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! In foaia vaticanului s'a publicat o nouă 
pâjiapală. Sfântul părinte din cetatea eter
na ţinut de prielnic bisericei sale şi potrivit 
păturile iăcute de înaintaşii săi să emită 
mîtibulâ, care înseamnă pentru noi încer-
ireaceamai dureroasă din câte am îndurat 
fecând am părăsit vechea lege ca să he unim 
îRoma, nădejdea noastră. 

Roma, bătrâna Romă, cătră care s'au în-
; încrezătoare privirile bătrânilor, delà 

fori i-am moştenit dragostea, ea, idolul pă--
noştri ne-a răsplătit cu cupa plină 

'iniostea noastră, ne-a răsplătit din belşug 
árerea ce am simtit-o totdeuna, că suntem 
nş(i in credinţă de ceilalţi fraţi ai noştri, 
lată acum gustăm roadele dulci ale nestră-
ntateistatornicii cătră ea! Ne-a primit odi
nioară cu braţele deschise, ca acum să se la-
pedede noi. Ne-a chemat cu cuvinte dulci la 
pieptul ei ca azi să ne lovească în faţă, ne-a 
primit ca pe fiii rătăciţi întorşi din pustie, ca 
azisăne vândă călăului nostru. înfăptuitoru
lui rarei i-a dat garanţii, a primit condiţiile 
pieile el, a făgăduit să le respecte cu sfin

ţie, ca azi să le calce în picioare de dragul 
iplanului diavolesc al episcopilor unguri. 

Dată odată lovitura din partea Romei, ea 
a putut primi uşor întărirea bătrânului îm
părat, care nu-şi aduce aminte de „credin
ţ i săi Români", cari şi-au prădat pentru 
îl sângele pe toate hotarele duşmane, decât 
atunci, când este să pue pecetea împărăteas-
âpevre-o lovitură ce o îndreaptă împotriva 

noastră neamul duşman. Delà el nu am mai 
îndrăznit să sperăm ajutor. 

Nu am putut niciodată crede, că scaunul 
papal, care este să fie întruchiparea morali
tăţii în toate lucrurile, să comită un act de o 
aşa revoltătoare imoralitate. Nu am putut 
crede, că intrigile episcopilor şovini unguri 
să poată duce scaunul papal până acolo, în
cât să recunoască prin acest fapt al său, că 
neamurile se pot înşela, că jurământul şi vor
ba dată numai până atunci e sfântă, până 
când ţi-e plăcut să o tii, că neamurile unite 
sub schiptrul papal se pot vinde, se pot nimici 
pe lângă apostolica binecuvântare a păstoru
lui bun. 

In analele suferinţelor noastre s'a mai 
adaus o pagină neagră, iar papa Piu al ze
celea prin bula sa recentă a intrat în şirul fi
gurilor triste, cari au tins la nimicirea nea
mului nostru: a intrat în şirul marilor duş
mani ai neamului românesc. 

Dar lupta nu este sfârşită. Lupta trebuie 
să înceapă de acum! 

Dacă scaunul papal a putut să comită 
într'un moment de inconştienţă păcătoasă a-
ceastă crimă, nouă nu ni este iertat să ne 
plecam capul n e l e g i u i r i i . 

Vlădicii noştri, cari sunt în capul bise
ricei noastre încercate atât de greu, stau în 
fruntea ei ca să o apere. Aceasta li-e datoria 
şi rostul lor. Sunt răspunzători neamului a-
cestuia răstignit de atâtea ori, de pierderea 
fiecărui suflet din turma lor. Ei trebuie să-şi 
pună în joc existenţa, viata pentru retractarea 
bulei ucigaşe. In calea lor nu este iertat să le 
stee nimic, iar de le va sta trebuie să înlăture 
piedeca, ori care care ar fi acea. Ar comite 

păcat de moarte dacă s'ar lăsa opn'ti de for* 
malităţi şi consideraţiuni străine de această 
ţintă. Trebuie să găsească mijloacele să vin
dece rana primită. Dacă paşii ce îi vor face le 
va costa cârja arhierească vor primi în schimb 
binecuvântarea milioanelor de Români; chiar 
cu viata de ar plăti împlinirea datoriei lor, 
vor fi răsplătiţi prin dragostea acestui neam 
osândit la o veşnică Golgotă. 

Ce preţ ar mai putea avea pentru ei cârja 
păstorească înroşită de sângele oilor lăsate 
pradă lupilor? Ce preţ ar mai putea avea 
viaţa lor de care se leagă cea mai grea lo
vitură ce ni-s'a dat vre-odată? 

Preoţii îşi vor întreba conştiinţa, care le 
va spune, că ei sunt slujitorii lui Dumnezeu 
şi nu ai intrigilor omeneşti, ei sunt paznicii 
cetăţii noastre şi nu iscoadele duşmanului 
— şi le va fi uşor să-şi îndrepte faptele. 

Credincioşii au să considere bula papei 
de nelegală. Nu au datoria să i-se supună. 
Un om moral, un om al credinţei creştineşti 
al adevărului, nu se poate supune nelegiuirei 
chiar scaunul papal să fi fost acela care a fă-
cut-o. Preoţilor au să le ceară limba lor stră
m o ş e a s c ă . le?ea lor. De nu vor ţinea sfânta 
slujbă dumnezeiască aşa cum porunceşre 
legea noastră românească, să le închidă bise
rica, că nu e biserica lui Cristos casa în care 
slujeşte un popă rătăcit, care de dragul unui 
blid de linte îşi vinde turma, ascultând po
runci nelegiuite. Dacă vor fi lipsiţi de bucu
riile sfinte ale liturgiei româneşti, adune-se 
într'o umilită casă ţărănească şi roage-se 
Domnului, care mai multă mângăere dă celui 
ce se roagă în pustie decât fariseului, care 

Din literaturi streine. 

în {ară s t ră ină . 
Schiţă de Cehov. 

Trad. de llie Marin. 

Duminecă după prânz. Moşierul Camicev 
stă acasă, în sufragerie, la masa plină de mân
drişi dejunează. Mai ia parte la mâncare Món
im Chambellan, un francez bătrîn, curăţel, ras 
ie-i străluceşte pielea. Acest Chambellan a fost 
odinioară profesor de casă la Camicev şi a în
văţat pe copiii acestuia să pronunţe corect, să 
atemaniere bune şi să danseze; mai apoi, după 
ce au crescut fiii lui Camicev şi au ajuns subloco
tenenţi, a rămas Chambellan în casă ca un fel de 
domn efe societate. Oatorinţele fostului profesor 
de casă nu sunt prea multilaterale. Are să se îm
brace cum se cade, să miroase a parfum, să as
culte fleacurile lui Camicev, să mănânce, să bea, 
să doarmă, — altceva nimic, la adecă. Pentru a-
sta primeşte mâncarea, o odaie şi o leafă, care nu 
este fixată mai de-aproape. 

Camicev mănâncă şi vorbeşte, ca de obicei, 
verzi şi uscate. 

— „Ti/iii! Păcatele mele!", strigă el şi-şi 
şteîge lacrimile, cari i-au venit în ochi după ce 
a înghiţit o bucată de şuncă, unsă din greu cu 
rmişdar. „Pââââ! Tăria asta-ţi merge 'n toate 
oasele! Cu muşdarul franţuzesc al dumitale nu 

ţi se întâmplă aşa ceva, poţi să manei o vadră 
întreagă!" 

— „Unora le place muşdarul franţuzesc, al
tora cel rusesc" răspunse, modest, Chambellan, 

— „Muşdarul franţuzesc nu-1 are nimenea la 
stomah, numai franţuzii! Unui franţuz îi poţi da 
ce vrei; o să ţi se îndoape cu de toate: cu 
broaşte, cu cloţani, cu molii... brrr! Dtale, de 
pildă, nu-ţi place şunca asta, findcă-i rusească; 
da dacă ţi-aş da sticlă prăjită şi ţi-aş spune că 
e franţuzească, ai mânca-o şi te-ai topi de plă
cere... După părerea dtale e greţos tot ce e din 
Rusia". 

— „Asta n'am spus-o". 
— „Tot ce vine din Rusia e greţos şi tot ce 

este din Franţa — oh, c'est trés joli! După pă
rerea Dtale nu e ţară mai bună decât Franţa; 
după părerea mea însă... ei, adicătelea ce e 
Franţa asta, la dreptul vorbind? Un petec de pă
mânt! întreagă Franţa Dtale o poţi străbate în
tr'o singură zi; da la noi, de-a ieşi cineva din 
casă să plece la drum, n'are să vadă capătu' 
drumului! Te duci şi te tot duci..." 

— „Da, domnule. Rusia e o ţară grozav de 
mare" . 

— „Aşa-i!... După Dta nu există, în general, 
oameni mai minunaţi decât franţujii. Un popor 
cult, deştept! Civilizaţia! Să spunem că-i aşa : 
toţi franţujii sunt culţi şi se ştiu purta... Asta-i 
drept.. Un franţuz n'are să-şi permită niciodată 
o mojicie: aduce la timp un scaun unei doamne, 
nu mănâncă cu furculiţa când se servesc racii, 

nu scuipă pe jos; da.... tot n 'are el îndemânarea, 
care trebue! N'are îndemânarea, aşa ceva. Nu 
pot să-ţi explic limpede ce vreau să zic; da, cum 
să-ţi spun, îi lipseşte franţuzului cevaşilea" (vor
bitorul face morişcă cu degetele prin aer), „ce
vaşilea... ce nu se poate defini. Îmi aduc aminte 
că am cetit undeva, că toţi simt stăpâni pe o cu
minţenie câştigată, câştigată din cărţi, dar că 
noi avem o cuminţenie înăseiuă, Dacă îl înveţi 
pe un rus ştiinţele, apoi nu se poate măsura nici 
Unu' din profesorii voştri cu el". 

— „Poate"... răspunse Chambellan, stăpâ
nind u-se. 

— „Nu, nu poate, ci de sigur! N'are să taie 
la feţe cineva când spun lucrurile as tea; eu spun 
adevărul! Deşteptăciunea rusească este o deş-

teptăciune inventatoare! Numai, fireşte, încă 
n'are terenul liber; şi să o dea pe marele, nu se 
pricepe rusu'. El inventează ceva şi o strică din 
nou, sau o dă copilaşilor să se joace; da' dacă 
inventează unu' din franţujii Dvoastră o nimica-
toată, o trâmbiţă în toată lumea. Mai deunăzi a 
făcut birjarul meu Ioria un om din lemn: dacă 
tragi figura de o sforicică, face ceva necuviincios. 
Da' Iona nu se umflă în pene pentru aşa ceva. 
Peste tot... nu pot să-i sufăr pe franţujii ăştia! 
Nu vorbesc de Dta, numai în general... Un popor 
imoral! Pe dinafară ara tă a oameni, de altfel 
însă trăiesc întocmai ca şi cânii... Să luăm, de 
pildă, căsnicia. Dacă s'a însurat cineva la noi, 
apoi ţine cu credinţă la nevastă-sa, fără să-i mai 
umble gândul pe alte meleaguri; la Dvoastră 
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îşi sfarmă pieptul după felul cum i-au porun
cit cei mari ai lumei acesteia. 

Iar R o m a , dacă nu-şi va repara î n curând 
greşala, va compromite pe veacuri lungi î n 
Orient ideia catolicismului şi va găsi că nea
m u l nostru e mai unitar decât să lase să trea
că nerăsplătită o lovitură adusă unei părţi 
din el. Catolicismul din R o m â n i a va avea să 
mulţumească scaunului papal evenimentele 
ce au să urmeze. 

„Gross-Österreich" despre episcopia maghiară. 
In numărul său de Dumineca t recută , cunos
cutul ziar de p r o p a g a n d ă al t ruis tă „Gross -
Oester re ich" publică comunicatul despre în
fiinţarea nouii episcopii gr. cat . în Ungar i a şi 
r e m a r c ă tendinţa de magh ia r i za re cărei se 
meneşte această episcopie. O dovadă despre 
tendenţa politică meschină a episcopiei, „Gr . 
Oes te r . " o găseşte foarte c la ră în împre jura
rea că din cei doi bărbaţ i de s ta t , cari vor să 
t r aducă în faptă episcopia catolică, unul, 
Tisza este calvin, celalalt, Lukács, a r m e a n 
f rancmazon. Deviza „Los von R o m ! " le 
va a r ă t a români lor calea pe ca re vor avea 
să plece de-acum — spune „Gr . Oes te r . " — 
şi biserica romano-catol ică din Ungar ia va a-
fla p rea târz iu că, încăpută pe manile î r anc -
mazoni lor şi j idanilor, îşi sapă s ingură g roa 
pa . La rândul lor rutenii vor u r m a aceiaş cale 
şi sunt , ades semne în timpul din u rmă , că 
în pături le largi ale poporului ru tean din Un
gar ia s'a pornit un adânc proces de fermen
taţ ie . 

* 
Universitatea italiană. După atâtea peripetii 

9 I f i ä i u a i u a n , cnestiunea universităţii italiene în 
Austria se apropie de realizare. Ultima piedică 
în calea realizării este — după cum ştim — grija 
ce se pune din partea guvernului austriac în ce 
priveşte sediul noii universităţi. Ziarul „Eco di 
Li torare" din Qoricia anunţă acum, că univer
sitatea se va înfiinţa la toamnă şi, anume, în 
Triest. Aceasta ar fi cea mai firească deslegare 
a chestiunii, dupăce Triestul este cel mai mare 
oraş italian în Austria. Nu ştim dacă informaţia 
ziarului italian este adevărată, ştim însă, că 
cercurile delà conducerea militară a monarhiei 

au avut totdeauna răcoare de oraşul Triest, pen-
trucă îl considerau focarul cel mai intens al agi
taţiilor iredentiste. Câştigând italienii un şi mai 
puternic punct de razem pentru aspiraţiile lor, 
unitatea teritorială a Austriei — cred numitele 
cercuri — ar fi tot mai serios ameninţată. 

O ameninţare a vicepreşedintelui camerei, 
Beöthy Pál. Valuri de revoltă a stârnit în rîn-
durile opoziţiei declaraţia ce a făcut-o vicepre
şedintele camerei în faţa alegătorilor săi din 
Abád-Szalók, o comună de pe pusta ungurească. 
E vorba de soarta ce li-o pune în vedere deputa
ţilor opoziţionişti la caz că vor continua să îm
piedece munca „salutară" a parlamentului un
gar. Una dintre măsurile puse în vedere e pro
iectul lui Lukács, prin care preşedintelui came
rei i-se dă puterea de a lipsi de mandat pe de
putaţii renitenti ai opoziţiei turbulente. Dar mai 
mult. Beöthy ameninţă că, luând pildă delà alte 
state, şi în Ungaria ar trebui să se introducă cele 
mai drastice măsuri în contra deputaţilor cari 
tulbură mersul normal al şedinţelor parlamen
tare. Intre altele propune întemniţarea astorfel 
de turburători ai vieţii parlamentare. 

Opoziţia e foc şi pară. A uitat poate că nici 
ea n'a arătat, înainte cu câţiva ani numai, mai 
multă loialitate faţă de deputaţii noştri, atunci 
când îi spuneau buchile în plină cameră. 

* 

O scrisoare deschisă a lui Tisza. Contele 
Tisza a adresat alegătorilor săi din Arad o scri
soare deschisă, in care încearcă să'şi justifice 
procedura ca preşedinte al camerei faţă de opo
ziţie. Arată că o reformă a regulamentului in
tern al camerii e neapărat trebuincioasă şi în ur
mă îşi exprimă nădejdea că va găsi şi în viitor 
aceiaş sprijin în Arad ca şi până acum. 

O părere optimistă. într'o adunare electorală 
ţinută lângă oraşul Laibach, şeiul de partid Sus-
tersici, deputat fruntaş în camera austriacă a 
făcut interesante declaraţii asupra situaţiei po
litice, pe cari, dacă nu ni s'ar părea exagerat de 
optimiste, le-am primi şi noi cu dragă inimă. 
Spune adecă Sustersici că după rezolvirea refor
mei militare coroana e stăpână absolută în Un
garia până la anul 1917, deoarece până la acest 
timp coroana nu are nimic trebuinţă delà parla
mentul ungar, pe când din contra acesta şi în 
special majoritatea guvernamentală, partidul 
muncii, e avizat la sprijinul coroanei. Indatăce 
majoritatea îşi pierde creditul ce'l are la co
roană, partidul muncii atât de puternic astăzi se 
prăbuşeşte în scurt timp ca o cetate zidită pe ni

sip. De decenii coroana n'a avut o situaţieaţ 
favorabilă faţă de oligarhia, maghiară ca ai 
Contele Tisza de sigur nu s'a gândit la asta,J 
a pus bazele partidului muncii şi şi mai 1 
tunci când a votat reformele militare. El îl 
zut că votând fără amânare reformele f 

tare va cauza, greutăţi Austriei, în urraac 
Ungaria va ajunge într'o situaţie prepondtl 
atât faţă de Austria cât şi faţă de coroaàl 
vernul lui Stiirgkh, precum şi partidelesel 
din parlamentul austriac au recunoscuţi^ 
dată la început primejdia aceasta şi au p 
nit-o, votând fără amânare reformele 
Speculaţia oligarhiei maghiare întemeiatăpe| 
biciunea parlamentarismului austriaca! 
ment. înseamnă, asta un succes considerai! 
politicei austriace, punând pe timp indelil 
centrul tuturor chestiunilor mai însemnai 
Viena. 

Delà „Fundaţiunea pi 
tru ajutorarea ziaristă! 

români din Ungaria1 

Epitropia fundaţională, întrunită \I 
dinţa sa din 15 Iulie a. c. a constatâtes 
tive a hotărât următoarele: 

I. A constatat că fundaţiunea s'a ş 
în decursul semestrului prim al anii 
rent cu următoarele sume: 

1. Interesele donaţiunii Dr. I. Mihu l 
2. Diverse contribuia delà particulari 
3. Venite din conferenţe publice 1 
4. Donaţiuni delà corporaţiuni 
5. O acţie de bancă delà un anomim 
6. Donaţiuni delà bănci 3 
7. Diverse interese de depuneri 

Total cor. 

Starea fundaţiunii la 30 Iunie a. c.e±\ 
1. Donaţiunea Dr. Ioan Mihu 20.li 
2. Donaţiuni diverse 5/35,1 

Total cor. 3/670,1 

//. A constatat mai departe că din m 
strul trecut are să se mai transpună i 
ţiunii: 

1. Venitul conierenţei dlui Dr. V. 
şor, Cluj. 

însă se întâmplă dracu' mai ştie ce. Bărbatu' stă 
cât e ziulica de lungă în cafenea, şi femeia îşi 
umple casa întreagă ou franţuji, şi numai că se 
slobod cancanurile". 

— „Asta-i un neadevăr!" sare Chambellan în 
sus, neputându-se să se reţină. „In Franţa se 
tîne mult la viaţa familiară!" 

— „Ştim noi prea bine cum se ţine la ea! 
Să-ţi fie ruşine să o mai aperi! Trebue să spui 
fără de părtinire: porcii-s porci, şi atât... N'a-
vem decât să fim mulţumitori nemţilor că i-au 
bătut... Da zău, pentru asta avem să le mulţu
mim... Dzeu să le-o răsplătească... ' 

— „Atunci nu pricep, die", îi răspunde fran
cezul, sărind în sus şi privuidu^l cu ochii înflăcă
raţi, „nu pricep, cum de mă ţii pe mine pe aici, 
dacă urăşti aşa pe francezi?" 

— „Da ce să mă fac cu Dta?" 
— „Lasă-mă din slujbă şi am să călătoresc 

în Fran ţa !" 
— „Aşa-a-a? Şi crezi că ai să fi lăsat în 

Franţa? Dta eşti un trădător al patriei Dtale! 
Când e Napoleon im om mare, când e Qambetta, 
Ia Dvoastră... Nici dracu' nu se cuminţeşte din 
voi!" 

— „Domnule!" ' răspunde Chambellan pe 
franţuzeşte, mototolind servieta în mâni. „Nici 
un duşman n'ar putea iscodi o mai gravă vătă
mare de onoare faţă de sentimentele mele, decât 
aceea spusă de Dta tocmai acuma. Intre noi s'au 
sfârşit toate!" 

Francezul descrie un cerc grandios, ca ini 
actor tragic, aruncă manierat şervetul pe masă 
şi părăseşte odaia, într'o ţinută plină de dem
nitate. 

După trei ceasuri schimbă servitorimea ta
câmurile la masă şi serveşte prânzul. Camicev se 
aşează singur, să mânânce. După păhărelul de 
rachiu, care obicinuieşte să-1 trimită drept avan
gardă prânzului, se răscoală într'însul dorinţa 
ferbinte de a vorbi fleacuri. Ar vrea să-şi bată 
gura; dar lipsesc ascultătorii. 

— „Ce face Alfons Ludovicovici?" întreabă 
el pe servitor. 

— „Domnul Alfons îşi pachetează în gea
mantane". 

— „Ei, da' asta-i mare mângâiere, Doamne 
iar tă-mă!" zice Camicev şi se duce în odaia 
francezului. 

Chambellan stă în mijlocul odăii sale, pe po
dele, şi împachetează cu manile tremurînde ru-
făria, sticluţele de parfum, cărţile de rugăciune, 
cozondracii, cravatele. întreagă înfăţişarea lui 
cuviincioasă, cufărul, patul şi masa, toate arată 
W deosebit grad de eleganţă, potenţată, care 
— nu-i vorbă — are ceva femeiesc. Din ochii săi 
mari, albaştri, curg lacrămi grele pe geamantan. 

Camicev stă o clipă, priveşte şi întreabă mai 
apoi : 

— „Unde vrei să te duci?" 

Francezul tace. 
— „Vrei să pleci?", urmează Camicev. „Ei, 

cum pofteşti... Nu vreau să te reţin... Numai' 
una-i ciudat: cum ai să poţi pleca fără de paşa
port? De asta trebue să mă mir mult! Ştii Da 
prea bine că ţi-am pierdut pasaportul. Tretaj 
că l-am vârât între alte hârtii, şi nu-1 mai gă
sesc... Şi la noi te iau aspru de tot cu paşapoar
tele. N'ai să faci zece verste, şi te-a şi înhăţat 
de guler poliţia". , 

Chambellan ridică capu'n sus şi priveşte4 
încrezător la Camicev. 

— „Da, fireşte, ai să vezi Dta! Poliţia ţi-o ci 
teste din faţă că n ai pasaport şi numai că teii 
treabă: „Cine eşti D ta?" — „Alphonse Chan 
bellan . — .Asta o ştim noi prea bine! N'ai aţi 
bunătatea să te plimbi „cu duba", ca vagataiî 
în Siberia? Nu e prea depărtisor!" 

— „Glumeşti numai?" 
— „Da' de ce să glumesc? N'am nici un 

tiv să glumesc! Una să-ţi bagi bine 'n cap!S 
ştii de mai 'nainte: mă rog să fiu cruţat denii 
lăiturile Dtale şi să nu-mi scrii scrisori! N'ai 
să-mi mişc nici chiar degetu' ăl mic, dacă te-c 
transporta cu lanţuri grele la picioare pe dina« 
tea mea!" 

Chambellan sare 'n sus şi se plimbă, palid, 
faţă, cu ochii căscaţi mari, prin odaie, incoaci 
şi 'n colo. 

— „Ce nefericit mă faci!", strigă el şi s 
prinde de cap, în desperarea sa cea mau 
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2. Venitul conîerenţei dlui Dr. V. Brani
şte, Caransebeş. 

3. Venitul broşurei „Misiunea Episcopilor 
kdamovici şi Bob" de Dr. loan Lupaş 

După informaţiunile primite venitele ace
stea trec peste suma de sor. 1000. 

III. S'a decis ca şi în jumătatea a doua a 
anului acesta să sc continue cu stăruinţă aug
mentarea fundaţiunii prin conferenţe, repre-
imtaţiuni etc., în care scop Epitropia se va 
adresa la diferiţi particulari şi corporaţiuni 
să ia iniţiative de lipsă în scopul numit. 

IV. Dl Dr. Valeriu Branişte a fost încre
dinţat să facă paşii de lipsă ca şi sumele adu
nate odinioară de „Gazeta Transilvaniei" şi 
„Tribuna" pentru ziarişti să fie transpuse la 
iundaţiune. Având în vedere că suma adu
nată prin „Gazeta Transilvaniei" e o sumă 
mai mare şi cu considerare la meritele ferici
tului Dr. Aurel Murăşanu, suma din chestiune 
s'a decis să se administreze şi augmenteze 
sub numele acestuia. 

V. Având în vedere necesitatea imperi
oasă ca fundaţiunea să ajungă cât mai curând 
suma de 50.000 cu care să se poată inactiva 
si având în vedere că de sigur se vor afla şi 
filantropi cari să contribue şi cu sume mai 
mari în favorul fundaţiunii, s'a decis ca su
mele donate de cel puţin cor. 5000 să se ad
ministreze şi augmenteze separat sub numele 
donatorilor respectivi. 

VI. S'a decis să se lucreze un regulament 
prin care să se normeze modalităţile de aju
torare din fundaţiune şi s'au resolvit diverse 
chestiuni administrative. 

Sibiiu, la 16 Iulie 1912. 

„Doamne! Afurisită fie clipa, în care mi-a venit 
gându' nenorocit să-mi părăsesc patr ia!" 

— „Na, na, na.... am glumit numai puţintel cu 
Dta!", zice Camicev, într'un ton mai domol. „Da' 
intr'o ureche mai eşti! Nu înţelegi nici o glumă! 
Cu Dta nici nu poate sta omul de vorbă!" 

— „Domnule Camicev!", se tânguie Cham
bellan, care se simţeşte întrucâtva liniştit de to
nul lui Camicev. „Stimabile, ţi-o jur, că ţin la 
Rusia, că la Dta şi la copiii Dtale.... Să vă pără
sesc mi-ar fi fost tot atât de grozav, ca moartea! 
Dar fiecare vorbă de a Dtale îmi taie inima!" 

— „A! Ciudată fintă mai eşti şi Dta! Dacă 
ponegresc pe franţujii, ce trebue să te simţi a-
tins şi Dta? Ian spune-mi pe cine nu înjurăm noi? 
Des'ar simţi toţi jigniţi! Ciudată fiinţă, zău aşa! 
Ia-tj pildă delà arendaşii ' meu, Lazăr Isacici... 
II iau când aşa, când aşa, îi zic jidov şi cap de 
ştiucă; şi 'mi fac din colţul surtucului meu o u-
reche de porc şi-1 apuc de zulufi... şi el nu se 
simte, Doamne fereşte, atacat în onoarea lui!" 

— „Dar omul ăla are un suflet de sclav! 
Pentru o copeică lasă să fie târît cum îţi place 
Dtale prin noroaie!" 

— „Na, na, na... Ajungă-ţi! Vino la masă! 
Pace şi voie bună!" 

Chambellan îşi pudrează obrazul plâns şi 
merge cu Camicev în sufragerie. Pleasa întâi o 
mănâncă amândoi pe tăcute; după a doua începe 
aceiaş poveste — şi astfel nu încetează niciodată 
suferinţele lui Chambellan. 

FILIALA DIN ARAD, 
Bulevardul ANDRÁSSY n-rul 20 . 

(Palatul Fischei» Eliz) 

a BAZARULUI DE DANTELE din Budapesta 

Iarăşi chestia Însoţirilor ia nei. 
Am citit articolul dlui Adrian Oţoi, din „Ro

mânul" nr. 143, pe de-o parte cu deosebită bucu
rie, fiindcă vântură din nou această chestie, care 
pentru noi töt mai rămâne multă vreme nouă; pe 
de altă parte,- cu mare întristare, văzând cum 
vrea să ne precipite în prăpastia peirei, iar nu a 
mântuirei economice. Daţi-mi voie, vă rog, să 
scarmăn puţintel ideile dirr articolul dsale şi apoi 
să tragem concluziile la urmă. 

D-sa începe prin a ridiculiza ideia „Revistei 
Economice" că la noi nu e pregătit încă terenul 
pentru înfiinţarea însoţirilor săteşti. Cu drept cu
vânt, fără doar şi poate, acesta trebue, vrea nu 
vrea, s'o recunoască şi dl Oţoi. Nu înţelegem de 
loc, de ce unii nu voiesc să înţeleagă sau se fac, 
că nu înţeleg un lucru atât de elementar. Vă voi 
da un singur, numai am singur exemplu de nepre-
gătire a acestui teren. Am citit pe vremuri, intr'o 
broşurică despre mişcarea cooperativă la Româ
nii din Ungaria, că însoţirile de consum stau a-
proape exclusiv în legătură cu centrala ungu
rească a însoţirilor de consum „Hangya" din 
Budapesta. Vă spun drept, că m'am îngrozit şi 
nu-mi venea să cred ochilor. Dar am recitit şi 
aşa scria. Atunci mi-am zis, la ce ne slujesc toate 
aceste însoţiri de consum, dacă ele atârnă toc
mai de duşmanul nostru de moarte? Unde e nea
târnarea, autonomia lor, când acesta trebue nea
părat să le fie principiul? 

Doar ştim cu toţii, şi cari nu ştiu să-şi însem
neze bine, că scopul principal al însoţirilor să
teşti este: 

1. A înlesni sătenilor calea spre a vinde uşor 
şi cu preţ bun produsele lor. 

2. A procura cu un preţ cât se poate mai mic 
cele trebuincioase pentru trai şi uneltele de 
muncă. 

3. A face să propăşească industria şi comer
ţul naţional. 

4. A face ca această industrie şi comerţ să 
ajungă numai în manile Românilor. 

Văzând acuma care e scopul însoţirilor să
teşti şi ceeace am făcut noi cu ele până acum, 
vă întreb, dovedeşte aceasta că terenul pentru în
fiinţarea lor a fost pregătită, dă oare procedarea 
noastră de până acum, dovadă de educaţie coo
perativă? Nu, în ruptul capului, că nu! Cu atât 
mai mult nici concursul pentru 2 burse Ia şcoli de 
dantelărie! Dar mi-te Românii din comuna Sa-
ciag, caz mai proaspăt? Dl Oţoi ne spune mai 
departe: Nu mă pot împăca cu aceea ce scrie Re
vista Economică, că adică, tot ce ar fi de făcut la 
,noi, ar fi să se pregătească terenul prin ţinerea 
de cursuri, conferinţe, cărţi potrivite, — ci sunt 
de părere, că o astfel de pregătire, fiind vorba de 
împrejurările noastre, ar însemna vorbă 'n pustie, 
vorbă goală. 

Să ne oprim deocamdată aci. Mă rog să ne în
ţelegem bine, odată pentru totdeauna. A face o 
cooperativă şi a face o bancă pe acţii, e o colo
sală deosebire, e o depărtare ca între cer şi pă
mânt. 

Viitorul însoţirilor săteşti, a zis Müller, — şi 
are foarte multă dreptate, — atârnă de măsura 
în care popoarele de azi şi mai ales păturile mun
citoare, vor înainta în înfăptuirea principiului so-
lidarist şi în meşteşugul, ca ele să se cârmuiască 
prin ele înşile în viaţa economică. 

E poporul nostru astăzi pregătit să înfăptu
iască acest principiu solidarist, poate el să se 
călăuzească prin el însuşi? Dacă dl Oţoi, e de 
bunăcredinţă, ceea ce ne place să credem atunci 
va trebui să recunoască împreună cu noi, că nu! 
I-a vorbit cineva până azi de acest principiu so
lidarist, în economia cooperativă, l'a învăţat să 
se îndrumeze prin el însuşi? Nu! 

Iată de ce, trebue făcută educaţia cooperativă, 
mai întâi şi mai întâi. 

O dovadă şi mai isbitoare, e o convingere 
personală a mea. Am ţinut anul trecut o confe
rinţă la Vraniuţ despre Foloasele cooperative-

va aranja 

Vânzare ocasională tZ 
SI pentru vară. 

lor. Mai târziu mi-s'a sptts că-i foarte bun a ş a 
ceva, dar e greu să se facă aşa céva la ei, - căci; 

• e pizmă, lăcomie şi prea mare iubire de sine 
între ei şi astea toate mi-au spus sătenii nu că r 
turarii lor. Ba unii spuneau că cu toate că e 
bun lucru ei totuşi s'au să facă aşa ceva. Pof
tim de fă cu astfel de vederi şi cu aşa spirit so
cial, însoţiri săteşti! Iată de ce am spus, o spup 
şi nu voi înceta s'o spun tot mereu, că educa
ţie şi iar educaţie şi numai educaţie în 
spiritul nou cooperativ — spirit creştinesc, fiind
că e iubitor de aproapele şi gata la orice ajutor1 

cu schimbul, ne trebuie înainte de toate. 
Trec peste întrebarea că: Oare cine şi în câta 

vreme a pregătit terenul înainte de înfiinţarea 
color dintâi bănci ale noastre?, căci dupăcum am' 
spus, nu poate fi nici o asemănare între o bancă, 
cooperativă şi alta capitalistă, cea dintâi având_ 
scop moralizator', aceastălaltă ţintind numai câş-* 
tigul. 

Unde trebue să mă opresc este când tot dl 0 - ; 

ţoi, încearcă să ne amăgească cu vorbe, că adică, 
e nevoie de vreme, iar nu de atâta pregătire de-
teren. Se întreabă: Cine să voiască? şi tot d-lui. 
răspunde: Acei, cari sunt în imediată apropiere. 
a poporului: preoţii, învăţătorii, protopopii, pro- , 
prietarii etc. în bunăînţelegere şi cu sfatul altor 
fruntaşi de ai noştri. 

Că în cazuri de cooperative nu e de ajuns nu-, 
mai voinţa, să vă dau tot o pildă vie, clasică din 
România. Şi ca să nu se zică, că născocesc ceea 
ce voi spune, îi invit pe cei neîncrezători să ci
tească Curierul băncilor populare şi acolo vor 
găsi un apel: Cătră conducătorii cooperaţiei delà 
sate. Mai întâi aşa spune apelul, mişcarea acea
sta, nu e destul de bine aşezată pe temelia prin
cipiilor cooperaţiei. Goana după dividende e încă 
o meteahnă. Consumatorul nu e încă centrul în 
jurul căruia totul să se învârtească. Solidaritatea 
nu a cuprins încă întreaga atmosferă a tovărăşii
lor. Mijlocitorul, trîntorul cel cu mai puţin drept 
Ia viaţă, nu e încă pe deplin desfiinţat. Organiza
rea producţiei prin consumaţie, nu a început ni-
căiri, aşa cum ar trebui să se practice. Producă
torul şi consumatorul cooperator, sunt încă vrăj 
maşi. Ba ce e mai trist, chiar tovărăşiile între ele, 
uneori se concurează, se duşmănesc. 

Mă mulţămese cu ară tarea acestor observări 
generale, deşi în acel apel mai urmează apoi un 
şir întreg de observări în amănunte, căci ne a-
junge să dovedim că în România, unde statul dă 
tot sprijinul mişcării cooperative, unde ţine o ar
mată întreagă de funcţionari, cari să administre
ze, să supravegheze delà Centru toată mişcarea, 
totuşi atâtea neajunsuri după aţâţi ani de zile. Şi 
de ce toate acestea? Fiindcă poporul n 'are încă 
educaţie cooperativă! 

Şi când avem atâtea pilde vii la alţii şi putem 
învăţa din dureroasa lor experienţă, de ce să nu 
urmăm noi aşa cum trebue şi cum ine ara tă în-
naintaşii noştri, cu deosebire Qermania, patria 
societăţilor cooperative, unde ele au fost născo
cite şi unde au propăşit repede, când ea însăşi 
are şcoli de educaţie cooperativă. 

De altfel e lucru firesc! Cum pot să zidesc 
deşi am toată voinţa, o casă mult mai bună, mai 
ieftină şi mai trainică, dacă n'am cărămizi din 
cele mai bune, dacă maldărul, tencueala, e proa
stă, şi fundamentul deci slab? 

Din punct de vedere economic şi social, coo-
peratismul înfăţişează o superioritate netăgăduit^ 
faţă de organizaţia de astăzi. Emanciparea eco
nomică prin îndepărtarea mijlocitorilor, înlocui
rea concurenţelor singuraticilor inşi prin solidari
tate, împărţirea muncii şi conlucrarea armonică 
a tovărăşiţilor, în vederea unui aceiaş scop, înfă
ţişată întocmai, sau aproape întocmai ca într'un 
organism viu, iată tot puncte principale din pro
gramul cooperaţiei. Prin cooperative, cele două 
fapte opuse, — individualismul şi solidarismul,— 
tind să se întregească tot mai mult reciproc şi să 
se armonizeze în rezultatele lor. 

Şcoala de educaţie cooperativă, numai ea, ne 
va lumina mintea, ne va schimba felul de a fi şi 

Mătăsuri cor. 1*16; materi i de dantele 
delà 48 fileri în s u s ; dantele delà 
2 fileri în sus ; Maideire delà 94 fileri 
în s u s ; ciorapi de muolin de mătasă 
delà 85 fileri în s u s ; resturi de dan
tele cu preţ scăzut de 50%-
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de a gândi ca om social, ne va învăţa ce avem de 
făcut şi atunci bine înarmaţi pentru noua organi 
zaţie economică şi socială, ce vrem să ne-o dăm, 
vom putea păşi cu paşi siguri sămănând sămânţa 
cea nouă în pământ nou roditor. Căci să se ştie 
bine, un lucru în veci adevărat : La timpuri nouă, 
fapte nouă, dar mai ales oameni noui! 

Sufletul, dragi Români, trebue să ni-1 schim
băm cu totul şi asta nu se poate decât prin e-
ducaţie. 

Eu îl înţeleg foarte uşor pe dl Oţoi. Dânsul 
arde de dorul să ne vadă odată organizaţi după 
forma cea nouă, dar îl rog să nu uite u,n lucru, că 
nu-i bine să forţeze mersul vremii. Toate au 
cursul lor firesc. Credinţa te va mântui! Să cău
tăm să sădim credinţa în cooperative şi atunci 
poporul nostru, se va mântui singur prin el în
suşi! Traian V. Ţăranii. 

Scr i soare din Bucureş t i 
Co/zgresul învăţătorilor din România. — Bucu
reştii cari se duc. — Bucureştenii cari se duc. 

Luna Iunie e sezonul congreselor în Româ
nia. Şirul lor, tot mai bogat din an în an, îl în
cheie, se pare, învăţătorii, cari, în zilele de 1, 
2 şi 3 Iulie, au ţinut al 9-lea congres al lor, la 
Roman. 

Aceste mari adunări generale ale învăţăto
rilor din România au, între congrese, o însem
nătate cu totul deosebită, prin mobilurile, prin 
preocupările frumoase cari le-au dat naştere şi 
cari le întreţin tot mai bogat, din an în an. In 
general, se poate afirma că învăţătorimea Ro
mâniei e acea corporaţie care în rândul tuturor 
celorlalte, a adus, în cele din urmă două decenii, 
cea mai mare jertfă pentru ţară. Sunt, poate, 
între puţinii servitori ai ţării cari nu şi-au făcut 
numai „datoria". învăţătorii au făcut apostolat. 
Şi numai faptului că au muncit din însufleţire 
se poate atribui activitatea extraordinară, atât 
de bogată şi atât de rodnică. In şcoală n'au 
muncit numai pentru cei mici, ci şi pentru cei 
mari — şi nizuinţei ce-au avut învăţătorii de a 
pregăti pentru o altă viaţă şi generaţiile for
mate se datoresc cursurile complimentare, de 
adulţi etc. 

Şi nimenea, nici un ministru nu poate avea 
mândria să afirme, că el a iniţiat, a sfătuit şi 
înfăptuit. Ministru au sprijinit numai, iar învă
ţătorii sunt aceia cari au încercat de toate, au 
popularizat ideia, şi în publicitate şi, mai adese
ori, în congresele lor au inspirat pe miniştrii. Şi 
nu odată parlamentul a avut să desbată proiec
te şi să voteze legi, cari fuseseră cerute în con
gresele învăţătoreşti . 

Poate condiţiile deosebite în cari, în toate 
privinţele, se găseşte ţărănimea au contribuit, 
în mare măsură, la munca multă şi desintere-
sată a învăţătorilor din sate, spre deosebire de 
învăţătorii din oraşe, cari se numesc cu numele 
francez al aceleiaş funcţiuni, institutori. Aceş
tia din urmă propriu zis n'au o activitate extra-
şcolară. 

Şi împrejurarea că învăţătorii satelor sunt 
toţi fii de săteni a contribuit să dea României 
apostoli pentru ridicarea ţărănimei. 

Programul de muncă al celui de al IX-lea 
congres din Roman e tot aşa de bogat ca şi al 

celor trecute. El cuprinde următoarele puncte: 
1. Rolul educativ al şcoalei primare rurale. 
2. întreţinerea materială a şcoalelor. 
3. Pedepsele învăţătorilor. 
4. Rolul învăţătorilor în mişcarea coopera

tivă. 
* 

In cartea sa „Bucureştii cari se duc" d. H. 
Stahl ne-a dat pagini foarte interesante despre 
atâtea colţuri din Bucureşti, din viaţa trecută 
bucureşteană cari ne-au părăsit, ori ne pă
răsesc. 

Bucureştii în adevăr se duc mereu, se duc 
în fie-care an, în fiecare zi. 

In fiecare an se deschid străzi noi, se lăr
gesc, se aliniază, dar mai vârtos se clădeşte. 
De când începe a se topi o zăpadă şi până când 
vine cealaltă, în mii de clădiri noui se ridcă spi
nările de cărămidă. Fabricele de cărămizi din 
marginea oraşului abia pot să satisfacă atâta 
cerere de material, iar anteprenorii aduc mii 
de braţe muncitoare de peste hotare. Iţi face 
impresia că o populaţie de imigrant se aşează 
şi vine mereu şi că, pentru ea se construieşte 
un oraş din nou; clădiri cari ar mai putea fi fo
losite 10—20 ani sunt dărâmate spre a nu face 
ruşine capitalei româneşti. 

Şi în adevăr, atât de mult s'a clădit de un 
timp, încât cel ce n'a mai văzut Bucureştii de 
acum 20 de ani, abia l'ar recunoaşte astăzi — 
iar de acum în 10 ani, fără îndoială, l'ar recu
noaşte şi mai abia... 

Şi fiind că e vorba de Bucureştii cari se duc, 
nu putem să uităm pe Bucureştii cari se duc şi 
se înapoiază din nou: pe bucureştenii cari pără
sesc capitala pe o lună două. Abia a sosit ziua 
de 1 Iulie n. grosul bucureştenilor cari se duc 
a început să dea năvală din oraş, iar trenurile 
cu lungi şiruri de vagoane să-i ducă şi să-i risi
pească prin toate adăposturile Carpaţilor, ori 
la mare. Şi cu ei pleacă o parte din viaţa bu
cureşteană: la Sinaia, Buşteni, Călimăneşti, Go
vora, Slănic, Constanţa etc. 

Bucureştii rămân cu bucureştenii cari... ră
mân, cu grămezile de cărămidă cari, în fiecare 
stradă anunţă de atâtea-ori pe Bucureştii cari 
tot vin mereu în fiecare an; rămân cu zilele 
palide, lipsite de viaţă, cu nopţile senine şi fru
moase vuinde de viaţă — în aşteptarea toam
nei care readuce pe bucureştenii privilegiaţi. Cu 
înapoierea tuturor apoi capitala reintră în fă
gaş. Cu deschiderea şcoalelor, cu începerea 
noului an judecătoresc, cu ridicarea cortinei în 
teatru, în politică, literatură etc. Bucureştii s'au 
reîntors acasă. Corespondent. 

Dr. ROTH KALMAN, 
M E D I C . 

T E M E S V Á R - E R Z S É B E T V Á R O S . 
Strada Batthyány 2. (Coltul str. Hunyady) 
Cosultaţiuni: a. m. 8-10, d. a. 2 - 4 ore. 
Conaultaţiuni separat pentru tuberculos!. 
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Scrisoare din Londra, 
Greva lucrătorilor din docuri. — Romanţa re
gală. — Discursul ministrului de externe. -

In ţara lui Shakespeare. 

— 13 Iulie. 

Dumineca trecută lucrătorii din docuri au 
avut în l iyde Park o foarte impunătoare mâ  
nifestaţie: cinci muzici şi peste treizeci de stea
guri. Din cele şease platforme aşezate în parc 
se auziră de astădată cuvinte aprinse, pline ( 
revoltă. Astfel unul dintre conducătorii grevei 
a declarat următoarele: 

„Singurul mijloc ce ne mai rămâne e ' 
lenta şi folosirea puterii fizice de care dispu
nem, ca să facem pe această alcătuire brutala 
de capital să înţeleagă, că femeile noastre sui 
tot atât de sacre pentru noi ca şi femeile lor. 
copii noştri tot atât de sacri ca şi ai lor." 

Aceasă stare de îndârjire a grevisitilor se 
explică prin marea încăpăţinare a „stăpânilor" 
în ăst conflict: greva ţine de şeapte săptămâni 
— şeapte săptămâni de sărăcie, de suferinţă, 
dc primejdie neagră, fără vre-un rezultat. Din 
pricina grevei regele fu silit a renunţa la o vi
zită ce proiectase cu prilejul inaugurării i 
doc nou. Greviştii erau hotărâţi să îmbrace 
străzile în negru şi să cânte regelui în tot i 
cursul marşuri funebre. 

* 
Nu-i gazetă englezească, nu-i foae săptă

mânală, care să nu fi vorbit de presupusa apro
piată logodnă AA. LL. RR. Prinţul Boris al 
Bulgariei şi Prinţesa Elisabeta a României. Vezi 
articole cu titluri care de care mai picante: 
„Amorezat de o fotografie", „Magia fotogra-
f ii lor". „Eroii fotografiilor", „Romanţă regală", 
„Cum vorbesc fotografiile".... Revista „The 
Sketch' ne spune încă şi o anecdotă: 

„Iubirea Prinţului Bulgariei pentru Printesa 
Elisabeta a României nu-i prima romanţă prici
nuită de o fotografie. Colecţia din Castelul 
Windsor e o dovadă a slăbiciunilor regeşti pen
tru albumuri şi fotografii. Când regina Ale
xandra, fată încă,, şedea la Rumpelheim cu 
niste rudenii, şi se zvonise de logodna ei, ele 
fireşte o întrebară. 

„II am aci!" zise ea cu un zâmbet, scoţând o 
fotografie din buzunar. 

* 
In şedinţa de alaltăeri a camerii, ministrul 

Sir Edward Grey a ţinut să lămurească mai 
multe chestii cu privire Ia politica externă. Zic: 
lămurească, în sensul obicinuit al acestui cu
vânt. De fapt miniştrii de externe, ca şi me-
sagiile regale, nu prea lămuresc chestiile. Sunt 
câteva „clişee" pe cari ni-le servesc totdeuna 
— cunoscutele garnituri ale discursurilor minis
teriale: „Relaţiile noastre cu Germania sunt ex
celente!" Cu Rusia şi mai excelente; de n'arfi 
fost aşa Rusia ar fi luat în stăpânire Persia. Sir 
Edward Grey se bucură grozav de întâlnirea 
celor două capete împărăteşti ; în această pri
vinţă englezii trebuie să se felicite — adecă să 
se felicite, „când văd Franţa ori Rusia venind 
la o înţelegere cu o altă putere europeană, cum 
se vede din recenta întâlnire a împăraţilor Ru
siei şi Germanie." 

Apoi despre politica în Mediterana: 
..Admitem, că trebuie să păstrăm o putere 

navală îndestulătoare în Mediterana, putere de 
care să ne putem folosi la orice moment." 

* 
De mult e proectul a se clădi în Londra un 

mare teatru, care să poarte numele lui Shakes
peare. Pentru a se strânge fonduri s'a deschis 
de curând o expoziţie: Anglia Iui Shakespeare. 
Cât permite spaţiul unei expoziţii vrea să dee 
o icoană a oraşului de naştere a lui Shakespea
re şi în genere a Angliei cum a fost pe vremea 

„Să nu vinzi scump, dar să târgueşti Ieftin". 
Acesta este secretul succesului nostru. 

Cui îi trebuiesc dar 

mobile frumoase, ieftine 
si bune = = = = = = = 
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Székely és Réti 
fabricanţi de mobile 

t 
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de demult. In parte e reuşită. Treci între case 
vechi, cu firizi şi ferestre zăbrelate, cu arcuri 
in lemn sculptat; ca să ai iluzia timpului de a-
tunci, trebuie să-ţi zici mereu: „Sunt în Anglia 
din 1600, şi stăpâneşte regina Elisabeta! Da, 
sunt în Anglia din 1600!..." Şi mergi înainte 
pe străzile strâmte — până la un punct, de unde 
vezi că încep topoganele şi „flap-flapurile" şi 
peştera-râsului... Nu, îţi zici, astea nu-s din 
1600! înapoi la 1600. Hoinăreşti iar prin stră
zile înguste: oameni îmbrăcaţi în costume 
vechi iţi trec pe dinainte; procesiuni ca de 
carnaval când şi când. Iată şi regina Elisabeta! 
Trece însoţită de toţi curtenii, doi paji îi duc 
trena din urmă, şi poprul aplaudă: ura, ura! Şi 
regina surâde în măreţia ei. Tare aş vrea să-i 
spun Elisabetei : „Majestate prea aveţi faţa vop
sită." Dar iată şi teatrul „Qlobe" unde joacă 
Shakespeare: o enormă cutie rotundă de chi
brituri — fără chibrituri, fireşte; cu scenă şi 
actori, cari din jumătate în jumătate de oră ies 
din cutie şi cheamă lumea. Shakespeare nu-i; 
totuşi suntem în 1600. Se joacă însă piesele lui 
Shakespeare. Decât ce caută actriţele pe sce
nă? Ştiu că la 1600 nu se pomenesc femei pe 
scenă. Rolurile lor se joacă de tineri, şi asta 
durează până la Carol II. Acest rege într'un 
rând, supărat de întârzirea actorilor pescenă, 
întreabă de pricină pe director. 

„Majestate, să avem iertare, zise omul. Re
gina incă nu-i rasă!" Şi de atunci s'au luat mă
suri, ca să nu mai sufere scena de regine cari 
se rad. D. Larungu. 

Ardealule ţară de jale... 
Că mulţi mai răniră frumosul tău trup 

Ardealule ţară de jale... 
Vei, daţi-mi o tolbă cu flăcări din ceriu 

S'o fulger din munte pe vale... 

l(i sângeră trupul viteazule craiu 
Pe-atâtea ş'atâtea făgaşuri... 

De ce laşi, de ce laşi să-ţi pângăre-acum 
Şi cele mai scumpe lăcaşuri?.... 

...Mă tulbură 'n suflet păgâne porniri 
Cotrava beută de vremuri, 

Vai, rana din urmă viteazule craiu 
Azi trebue şi tu să tremuri... 

De ce laşi, de ce laşi pumnalu'ndrăzneţ 
Mereu mai adânc să pătrundă, 

Cu tolbe de flăcări şi fulgere vii 
Voinicii tăi vreau să răspundă!... 

De ce rabzi, de ce rabzi atâtea săgeţi 
Să-şi facă prin trupul tău cale... 

Acuma vin grelele vremuri, acum 
Ardealule ţară de jale! 

...Vrem zare 'nroşită de flăcări şi fum 
Cu fulgere 'n groaznic îneaer 

Şi noaptea de mâne să măsure-apoi 
Al cui va fi jalnicul vaer.... 

Vai, craiule dacă ne-ar fringe pe toţi 
Si stârvuri ne-ar pune pe cale, 

Omoară-i cu taina stricatelor cărni 
Ardealule ţară de jale... 

Iţi spânzură trupul cu multele răni 
Pe-atâtea ş'atâtea făgaşuri, 

De ce rabzi, de ce rabzi să-ţi pângăre-acum 
Şi cele mai scumpe lăcaşuri. 

...Că mulţi mai scuipară frumosu-ţi obraz 
Ardealule ţară de jale 

Vai, daţi-mi o tolbă cu flăcări din ceriu 
S'o fulger din munte pe vale.... 

Blaj. P. Pădur». 

Pentru închegarea rândurilor 
studenţeşti. 
— Conferenţă. — 

De Dr. H oria Petra-Petrescu. 

(Continuare.) 

III. 

Suntem un neam sărac — o ştie fiecare din 
noi. Studenţimea se numeşte de cele mai multe 
ori „Uoarea naţiunei". Cum s'a banalizat com
paraţ ia! Iţi vine să-i plângi de milă. Qândiţi-vă la 
comparaţia aceasta când nu primise încă patina 
dioasă a banalităţii: floarea — naţiunei. Floarea! 
Ceeace are neamul mai nobil, mai frumos. A 
îmbobocit de curînd, acum este floare, plină de 
viaţă, de vitalitate. Acum, dacă floarea aceasta 
vrea, de fapt, să fie lăudată, trebue să-şi dea 
osteneala să corăspundă laudelor aduse de un 
popor sărac. 

Comparaţii cu alte neamuri nu strică. Ce 
face tinerimea academică la alte neamuri? Ce 
face tineretul englez, francez german? 

Dacă suntem atât de săraci — cum vom putea 
ajunge la un grad de desvoltare culturală şi mai 
ridicată, decât suntem în ziua de astăzi, pe lângă 
toată sărăcia noastră? 

întrebare, care se impune de sine. Eu cred că 
nu suntem destul de buni gospodari ai intelec
tualităţii noastre. Puterile noastre se risipesc 
prea mult, căci nu le-am ştiut împreuna până 
acum în câteva focare, de unde să câştigăm tărie 
şi să pornim cu o tactică concentrică mai re
zolută. 

Un singur exemplu ne va lumina asupra aser
ţiunilor melc: Să luăm, d. e., ideia unei reviste 
studenţeşti române. 

Ideia unei reviste studenţeşti a fost ventilată 
des în sânul studenţimei române. La adunarea 
studenţească delà Putna, în 1871, unde a luat 
parte şi Eminescu, nu se putea să nu se discute 
asupra modalităţilor înfiinţării unei astfel de re
viste. Iată ce găsesc î;n „Convorbirile l i terare" 
a. 37., pg. 311, în articolul dlui Rădulescu-Pogo-
neanu: 

In 16/28 August 1871 s'a ţinut în Putna o a-
dunare studenţească. Acolo a luat "ar te activă 
şi Eminescu. Cel mai bun mijloc pentru desvol-
tarea omogenă a tinerimei universitare este să 
se scoată o revistă a întregei studenţimi române. 
Să apară în Viena. Nu s'au putut învoi membri 
prezenţi asupra principiului care să-i călău
zească. 

Dl Ion Grămadă, care tipăreşte tocmai isto
ricul societăţii „România Jună", ne spune într'un 
capitol-speeimen, publicat în jurnalele noastre, 
că era fixat chiar şi numele revistei studenţeşti: 
„Organ ştiinţific literar" şi că avea să aibă se
diul în Viena. 

După cum a rămas numai proiect revista stu
denţească, în 1871, aşa a rămas pe hârtie, ca ho-
tărîre şi planul din 1909 la congresul studenţesc 
din Iaşi: (Septemvrie) „editarea unei reviste cul
turale a studenţilor români". 

Intre aceste două date, 1871 si 1909 vreau să 
amintesc si încercările noastre, a generaţiei care 
a urmat la universităţi prin anii 1903—1909. Nu 
vor fi lipsite de interes, acum, când e vorba de 
planuri nerealizate. 

In 1906 ne-am adunat la Sibiiu reprezentanţi 
din 19 centre, unde studiază tinerimea română la 
şcoli mai înalte. Era să fim de faţă la inaugura
rea „muzeului naţional". Atunci am pelerinat şi 
la mormintele marilor noştri Gh .Lazăr (în A-
vrig) şi Bar. de Şaguna (în Răşinari). Au fost de 
faţă reprezentanţii din Bucureşti, din Budapesta, 
Cluj, Oradea-mare, Eperjes, Ungvár, Semniţ, A-
rad, Graz, Berlin, Dobriţin, Blaj, Sibiiu, Viena 
şi chiar şi din Macedonia. Mie mi se părea mo
mentul cel mai potrivit să pledez pentru ideia 
înfinţării unei reviste studenţeşti, ideie, care mă 
frământa de multă vreme, şi am şi făcut încer
carea, într'o adunare confidenţială, când am avut 
onoarea să fiu ales de preşedinte al tinerimei pe 
timpul serbărilor. Ştiam eu prea bine, că o hotă-
rîre concretă nu *• va putea aduc© cu aoaaia *-

ceasta, credeam însă că îndemnul dat o să prin
dă rădăcini mai adânci. 

Rezultatul a fost foarte puţin satisfăcător. E 
trist, dar adevărat. N'avem să înfrumseţăm lu
crurile — după ce ara sulevat ideia s'a pornit un 
puvoi de discursuri interminabile, cari n'aveau ca 
ţintă alta, decât relevarea (onoare exceptiunilor) 
aptitudinilor oratorice ale diferiţilor participanţi. 
Toată cinstea faţă de exerciţiile oratorice, cred 
însă că o chestiune atâ t de importantă merită mai 
multă seriositate. Ca să nu aduc decât un exem
plu: două societăţi potrivnice una alteia, dintr'un 
oraş ou universitate, au început să se pone
grească în faţa noastră, a tuturora şi să pretindă 
ca numai în manile uneia din ele, (fireşte, fie
care îşi trăgea oala la foc!) să i se încredinţeze 
conducerea revistei plănuite. De pe atunci era 
foarte problematică existenţa revistei plănuite, 
căci auspiciile erau dintre cele mai dubioase. 

Astfel am preferit să nu ajungem la nici un 
rezultat concret, decât să dăm meterial la nouă 
frecări în sânul studenţimei. 

Acelaş rezultat l-am avut şi în Bucureşti, 
când am sulevat ideia, pe timpul expoziţiei na
ţionale. Orice discuţie serioasă era întreruptă de 
ranchiunuri personale, de observaţii maliţioase, 
cari tăiau firul unei desvoltări fireşti, sănătoase, 
a întregei probleme. 

Totdeauna am avut impresia că studenţimea 
nu ştie de ce mare importanţă poate fi un organ 
studenţesc pentru viaţa noastră culturală. 

Unii îşi închipuiesc, poate, că organul acesta 
nu va avea altă menire decât să publice toate 
încercările, mai mult sau mai puţin juvenile ale 
cutărui sau cutărui student, care vrea să-şi vadă 
numele tipărit negru pe alb: Un fel de emulaţie 
întru gătirea spanacului literar. 

Pentru o astfel de publicaţie n'avem nici pa
rale şi nici timp de pierdut. Avem însă nevoie de 
altă revistă, care să ne deschidă orizonturi nouă, 
sau să ne lărgească pe cele existente ca să se 
vadă şi mai evident câte întrebări de foarte 
mare importanţă ar putea fi tractate într'o re
vistă studenţească citez după o revistă studen
ţească germană întrebările, cari le pune aceasta 
membrilor ei din deferitele centre culturale cu 
universităţi: 

1. Cât de mare este chiria în oraş, pentru un 
student — fireşte aproximativ — ? pe lună? 
Singur? două persoane? pe semestru? 

2. Cafeaua, dimineaţa, cu cât se plăteşte? 
3. Prânzul? 
4. Seara? é 
5. Pensiunea întreagă? care e limita — mini

mul de plată? 
6. Rufele — spălatul lor? 
7. Spese lunare, în total? 
8 Cum este viaţa universitară? 
a) legăturile cu comilitonii? 
b) cunoştinţele cu profesorii? 
9. Stipendii sunt? 
a) în ce mărime? 
b) cum se pot căpăta? 
10. Prânzuri gratuite există? 
11. Cât de mari sunt scutirile de plată la co

legiu — la universitate? întregi? de jumătate? 
12. Se iau plăţi după orele luate? cum? 
13. Cari sunt preţurile la teatre, la concerte, 

la muzee şi alte instituţiuni de felul acesta? Au 
studenţii reducere? 

14. E posibilitate să-ţi câştigi parale deosebit? 
(Ore private, ş. a.) 

15. Există un birou de informaţii, academic? 
Ce carte este de recomandat pentru ca să te 

poţi orienta în oraşul universitar respectiv? 
16. Unde poţi afla pe compatrioţi? (Localurile 

unde mănâncă, cafenelele?) 
17. Locuinţe cunoscute recomandabile, unde 

au fost cândva compatrioţi. 
18. E recomandabilă cercetarea cursurilor la 

universitatea respectivă? 
19. Cum este împrejurimea şi ţinutul oraşului? 

Ocazie pentru excursiuni? Cu luntrea, etc. 

(Va urma.) 



Delà fraţi 
D I N K03IÁEIA. 

Casa presei din Bucureşti Membrii sindica
lului ziariştilor din Bucureşti s'au întrunit eri în 
.-"Ulnare generai;!, spre a discuta chestiunea con
struirii casei ])>\'ssei. 

Di Ï. Prccopiu, preşedintele sindicatului zia
riştilor, a arătat că asociatiunea dispune în sco
pul acesta de o sumă de 100.000 de lei. Dar con
form planurilor făcute de arhitectul Berindei con
strucţia palatului, în proporţiile contemplate de 
comitet este cu mult mai costisitoare. 

Un împrumut fiind foarte oneros în privinţa 
aceasta, dl Procopiu socoate că e bine să mai 
aştepte încă spre a strlnge sumele necesare pen
tru clădirea unui imobil aşa cum îi pretinde dem
nitatea ţării şi prestigiul pressei romaine. 

Membrii sindicatului au dat comitetului toată 
latitudinea în această chestiune angajându-se a 
face propaganda cea mai activă pentru colectarea 
sumelor necesare. 

* 

Telefonul Bucureşti-Vieua. Construirea liniei 
telefonice Viena-Bueuieşă face progrese simţi
toare. Pe teritorul bucovinean trece firul pe o în
tindere de 13(1 Km. şi va fi complect gata la 
sfârşitul lui August. La noi în ţară firul va fi 
gata la începutul lunei Septemvre deşi lucrările 
au început mult. înairKa celor din Austria. Iu 
Septemvre va începe şi funcţionarea liniei tele
fonice Cernăuti-Buciireşti, aşa că vom putea avea 
legătura cu Viena. Se ştie că până acum nu se 
putea vorbi cu Viena, poşta din Budapesta ne-
permiţând aceasta. 

B I S M A C E D O N I A . 

In chestia emancipării religioase a românilor 
macedoneni. Constantinopol 30 Iunie. De zeci 
de ani de zile Românii macedoneni luptă pentru a 
obţine un episcopat naţional, care să le permită 
a se organiza ca naţie constitutivă a imperiului 
după principiul culturei naţionale. 

Toate încercările lor de până acuma au rămas 
zadarnice. Deia patriarhatul grecesc din Con-
stantino'pole nu numai că nu au obţinut nici un 
semn de aprobare, dar nu îndurat ceie mai ne
drepte persecuţiuni. 

In anul 1 9 0 5 în 9 Mai, în urma unui conflict 
intervenit între guvernul sultanului Abdul Hamid 
şi cel ai României din cauza unor măsuri cu totul 
arbitrare luate de O m a n Paşa, guvernatorul turc 
al vilaetuiui de Ianina împotriva a doi revizori 
ai şcoalelor macedoromâne, suveranul de atunci 
a! Turciei recunoscând nedreptatea ce se făcea 
elementului român, a hotărît să remedieze în 
parte starea nesuferită în care se aflau românii 
macedoneni si atunci a acordat o Iradea, decret, 
prin care se recunoştea existenţa Rc.nunilor cn 
naţie aparte. 

_ Această Iradea nu a fost de nici un folos ro-
mâ.niioi macedoneni, întru cât nu le-a oferit nici 
o bază legală după care să se poată organiza 
ca naţie. 

Dar ea a stârnit în cel mai înalt grad furia 
elementului ianariot şi a Patriarhiei care a patro
nat înarmare:) faimoaselor bande de terorir/.i, 
aşa. numiţi antarţi. 

Aceşti asasi ,} cu măcelărit sute de fraţi de ai 
noştri, cari mi vc'uu să .-,c lapc.de dc lege- çi 
limba lor. 

Din anii aceştia relaţiile dinire Patriarhul şi 
guvernul român au ÎV<X rupte vina in iarna anu
lui curent când dl Nicoiae M.şu, actualul mini
stru plenipotenţiar a! României ia Constantino
pol, trecând peste chestiunile de etichetă cari dă
duseră pretextul !- pturei. a reluat relaţiile cu Fa
narul, ín speram că va putea obţine pe cale ami
cală ceva pentru maeeio-români. 

încercările dlui N. Mişu, au dai g-eş. Acum 
cetim în foile inspirate de Patr iarhat că Synodul 
grecesc a respins cu desăvârşire cererile mace
doromâne , deciarînd ca nu poate face nici o 
concesie bisericească. 

Lucrul de altfel era uşor de prevăzut. Astfel 
că Românilor macedoneni nu le rămâne decât 
să renunţe odată pentru totdeauna de a bate la 
uşa surdului. 

„ROMÂNUL" 

Cronica ştiinţifică. 
S i s m o l o g i e . 

Abia terminai notiţele precedente, când na
tura ne şi dete aici un mic prilej de a reflecta 
asupra lor. Marţi, în 9 Iulie seara, cătră orele 
î î , se ivi u n cutremur de pământ. Impulsii mo
mentane, făcând să tremure toate obiectele dui 
case. îndeosebi lămurii le-au simţit cei culcaţi, 
dar neadormiţi. (Din întâmplare, eu unul cu toţi 
câsenii mei, nu mă pot pune în şirul acestora. 
Semn, că durmiam ca butucii). Li-s'au scuturat 
paturile ca nişte trăsuri, când trec peste drumuri 
pietroase. Din situaţia şi sgâlţăitul paturilor s'a 
putut constata aproximativ direcţia nord-sud a 
cutremurului. 

Acest fenomen s'a simţit mai puternic în alte 
părţi ale comitatului nostru. Pe la Lupeni s'a au
zit un vuet ca de vifor. Pe la Ilia şi Gurasada oa
menii speriaţi au fugit din case. Pe cât am ce
tit, pagube nu s'au întâmplat nicăiri. 

Dacă s'a simţit în Lupeni, e probabil că tre-
nuirul s'a propagat şi în România. Dar de aici 
ne lipsesc ştirile. 

Ci: ajutorul cetitorilor pricepuţi, cari au sim
ţit fenomenul, am putea ajunge la determinarea 
ştiinţifică a principalelor elemente, din cari am 
întrezări cauza svâcnirei interne a pământului 
d :n seara de 9 iulie. 

în acest scop e trebuinţă să statorim mai în
tâi extensiunea geografică a cutremurului, apoi 
intensitatea şi direcţia în diferitele localităţi. Din 
extensiunea geografică se poate determina apro
ximativ adâncimea focarului: din intensitatea şi 
direcţia observată în diferitele localităţi putem 
obţine liniile isoseiste. 

iată dar, cum prin binevoitorul concurs al ce
titorilor din diferite părţi putem ajunge la fru
moase statoriri ştiinţifice. 

Am spus, că direcţia cutremurului se poate 
stnrori aproximativ din oscilaţia lampelor atâr
nate liber, din os-'íatsa apei din vase, a petrolului 
din o lampă r 1 e sticlă etc. 

Intensitatea se statore.şte din efectele pro
duse în fiecare localitate, cu ajutorul unei nota-
ţiuni convenţionale, formulate de Forel şi Rossi. 
Iată cele zece grade din scala acestora: 

I. Tremur perceptibil numai cu aparate mi-
•eresismice. 

II. Tremur foarte slab, perceptibil cu toate sis-
mogrce le . 

Om ui ,mi s im te? te nici categoria I, nici cate
goria II. 

Sil. Tremur mor. In circumstanţe favorabile, 
perceptibil şi de ou; u.k, exemplu, când e culcat). 

IV. Mişcare mica Omul o simţeşte şi în 
cursul in Tului. Pe omul culcat şi aţipit îl trezeşte. 
Mişcă ol .ectele atârnate şi lichidele din vase. 

V. Mişcare mijlocie. Trezeşte pe omul ador
mit. Dep'asează obiecte mobile. 

VI. Mişcare vină. Trezire şi alarmare gene
rală din somn. Olr'ectcie se răstoarnă, candela
brele oscilează viu. Oroloagele cu pendul se o-
presc. Arborii ondulează. Păreţii se creapă. Aco
perişurile se avariază. Spaimă. 

VII. Mişcare puternică. Răstoarnă hornuri. 
Avariază edificii. 

VIII. Mişcare foarte puternică. Răstoarnă ca
se edificate slab. 

IX. Mişcare impetuoasă. Dărîmă case edi
ficate solid. 

^ X. Cataclism. Surpă munţi. Creapă pămân
tii'. Deplasează straturi. 

Cu ajutorul acestei scale constat bunăoară, 
că în Gcoagiu cutremurul a fost de gradul IV. 
(Zuruitul vaselor de pe etagere. Oamenii culcaţi 
dar neadormiţi au sărit din paturi). 

Mi-ar plăcea ca în acest mod să se stato-
rească intensitatea din cât mai multe localităţi. 

Comunicări mai largi s'ar putea publica de-a 
dreptul în acest ziar. Comunicări mai scurte mi 
se pot adresa mie. Când se vor aduna în număr 
suficient, le voi prelucra în o sintesă generală. 

Geoagiu — Algyógy, 14 Iulie 1912. 

ij1u,nvad m.) Gavril Todica. 
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IM jurul sborurilor lui Ylaicu, 
Vlaicu. 

Am spus că locotenentul Caranda este prima 
victimă a aviaţiei române. Am greşit. Adevă
rata prima victimă este un viu, nu mort: dl Au
rel Vlaicu. Pentru Aurel Vlaicu, a fost o neferi
cire geniul cu care natura l'a înzestrat. Dacă 
ii'ar fi avut nici un talent, dacă n'ar fi realizat 
nici o operă în stare să stârnească ura incapa
bililor, dacă ar fi fost un simplu samsar de ae
roplane sau chiar un mare inventator fără apa
rat, desigur Vlaicu ar fi trăit foarte bine în ţara 
românească. Atunci s'ar fi găsit oameni cari 
să-i organizeze banchete la cari verva lor ne
oratorică să se poată desfăşura în toată des-
frânarea lipsei de talent, şi miniştri cari să le 
ofere slujbe însemnate. Dar aşa bietul Vlaicu nu 
e bun de nimic în ţara lui. Ce-a făcut el casă 
merite să nu moară de foame în această ţară in 
care leneşii şi proştii suferă de obezitate şi mor 
de indigestie? Nimic: un fleac de aeroplan. 

— Şi nici ăla original măcar! — adaogă un 
coconaş, în vârful limbei, la Capsa, în cafenea, 

— Copiat după Blériot, — se grăbeşte să 
complecteze altul care pare că de-abea găseşte 
în el energia să facă uriaşa sforţare de a-şi mij
ea fălcile. 

— Dacă mi-aţi da voe cinci minute, — se 
amestecă un aviator, ale cărui cunoştinţe avia
tice nu-i slujesc decât să trăiască foarte bine 
pe pământ, — vă voi demonstra cu date ştiinţi
fice că aparatul lui Vlaicu nici nu e aeroplan... 
Am scris chiar o broşură în această privinţă... 
De altfel, Aurel Vlaicu nici nu e inginer, mi-a 
spus-o un ţăran din satul lui, — şi doar ăla o fi 
ştiind... Or, dacă nu e inginer, nu poate întocmi 
o lucrare technică... Iar dacă aeroplanul lui nu 
e o lucrare ştinţifică, nu poate sbura... V'o spui 
eu asta, dlor, care sunt aviator de meserie, care 
(răesc din pâinea asta... Vedeţi şi eu am inven
tat un aparat... Dar aparatul meu se deosebe
şte de toate celelalte, este atât de original încâl 
nici nu poate sbura... Dar nu face nimic... Atâta 
mai rămas să-i descoper: secretul de-a sbura... 
încolo e gata.... Dar când o sbura aparatul meu, 
atunci nu-1 dau nici pe o sută de Vlaicu şi Blé
riot; fiindcă aparatul meu e construit după date 
ştiinţifice riguroase, nu după fantázia unui mo
can care nici măcar nu ştie franţuzeşte... 

—Ce? Vlaicu nu ştie franţuzeşte? — sare 
altul. 

— Nu! răspund vre-o doi-trei.... 
— - Şi mai pretind ziarele vieneze că l'a bă

tut pe francezul Garros la concursul de dare la 
semn I... 

— Moauri! — reia aviatorul cu aparatul ca
re nu sboarâ. Uite aşa se scrie istoria! Tot 
cc scriu ziarele sunt minciuni. Sunt sigur că 
Maieu nici n'a concurat la Viena!... Cu bani azi 
cumperi ori ce !... 

- D a r mi-se pare că Vlaicu e sărac, — în
gână timid unul. 

— Ce să rac? Ăştia storc parale şi din piatră 
seacă... Mie-mi spui!... înoată în bani, dom
nule!... Să vedeţi ce-am aflat eu delà un prieten 
al meu care este însurat cu nepoata lui Corio-
ian Popescu, născut în Ardeal... Dacă n'o şti el 
care. ori cum, cunoaşte acum bine Ardealul, 
cine-o să ştie... 

Şi începe să povestească o istorie sca
broasă. („Flacăra".) 

OHţeri austriaci despre aparatul lui Vlaicu. 

Ziarul oficios „Fremdenblatt" din Viena pu
blică în suplemcntul pentru armată, „Die Ve
dette'" din 13 I. c. un articol, de maiorul K. des
pre mectingul aviatic delà Aspern. Din acest 
articol reţinem câteva preţioase pasaje referi
toare la aeroplanul şi la sborul lui Vlaicu dea
supra câmpului de aviaţie delà Aspern. Iată ce 
scrie numitul ziar: 

„Aterizarea şi virajurile de cercuri mici au 
demonstrat la evidentă, cât de necesar e să'ti stă
pâneşti apărutul, când — d. e. la aterizarea silită 
— scoborîrea se face într'o poiană a unei păduri 
sau în alt loc strimt, cum s'a întâmplat de multe 
ori la manevre, ba chiar pe câmpul de aviaţie, 
pentru ca să nu se întâmple vr'un accident în 
public; nu e permis insă ca aparatul să sufere 
cea mai mică avarie la aterizare. 

http://lapc.de
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Astfel de situaţii nu sunt aşa de rari, in răs-
boiul de pe uscat şi de pe mare ele sunt insă 
inevitabile. Aeroplanele militare ar trebui să fie 
toarte lesne de învârtit, iar când se coboară cel 
pufin delà înălţimea unui copac, motorul ar trebui 
sii/ie oprit repede. Fără îndoială la un concurs d e 

aterizare silită merită acela premiul, care ajunge 
cu partea de dinainte a aparatului mai aproape 
de centru, adecă acel care aterizează mai repede 
(Cazul Vlaicu), decât acela al cărui aparat e cu 
partea din dărăt mai puţin depărtat de centru, 
ie fapt însă are nevoie de o suprafaţă mai mare 
pentru aterizare (cazul lui Garros). 

După sborul lui Vlaicu. 

La sborul de Duminecă a luat parte un nu
măr mare de Seitineni. Fiind această puternică 
comună lipsită total de mijloace de comunica-
tiune, drumul delà gara Pecica până la Şeitin, 
-20 km. — avea să se facă cu trăsurile în tim
pul nopţii; din nenorocire trăsura arindaşului ro
mân Ioan Siclovan s'a răsturnat şi s'au rănit toţi 
cei din trăsură, mai grav insă preotul Pavel 
Nlercea, care de atunci zace în pat; cu rane mai 
uşoare a scăpat posesorul Dimitrie Messaroş. 
De multe năcazuri ar fi scutiţi locuitorii acestei 
comune, dacă s'ar zidi trenul proiectat. 

Cronică externă. 
Pacea italo-turcă. Din Constantinopol se a-

nunţă, că, cu toate că, Turcii continuă să se 
arate in faptele şi gesturile lor partizani neîndu
plecaţi ai răsboiului, moliciunea acţiunei flotei 
italiene în marea Egee face să se presupuie, că 
se petrece ceva între Italia şi Turcia pentru a 
ke să înceteze răsboiul. 

Personagii, cari, prin situaţia lor, sunt în cu
rent cu secretele guvernului, zic că relaţiile între 
cele două state vor fi reluate cel mult până într'o 
lună. 

Se presupune că aceasta ar fi o urmare a în-
trevederei dala Port-Baltie. 

Aceste svonuri, dată fiind situaţia internă a 
Turciei care se înrăutăţeşte din moment în mo
ment şi care pentru a putea eşi din criză are ne
voie de toată libertatea de acţiune a factorilor 
politici, au toată probabilitatea de adevăr. 

De altfel telegrame în legătură cu relaţiile 
anglo-iranceze, ne vorbesc că între cele două 
mari naţiuni ale apusului şi Italia a intervenit o 
intelegere după care s'ar recunoaşte acesteia din 
urmă anexarea Tripolitaniei cu obligaţia de a 
renunţa la insulele din Arhipelag. 

Toate aceste dovedesc că în curând se va 
pune capăt stării de răsboiu între cele două na
ţiuni. Din nenorocire pentru Turcia această pace 
nu va însemna o reculegere ci începutul unei pe
rioade de nou zbucium şi mai primejdios: Zbu-

ajiarhiei militare. 

Situaţia în Turcia. încercările mai mult sau 
mai puţin oficioase ale marilor puteri europene 
de-a restabili pace între cele două părţi belige
rante: Turcia şi Italia, par a îi obţinut o mică 
parte din rezultatul dorit. Din expozeul lui Assim 
bey, ministrul de externe al Turciei reies tot 
mai mult înclinaţiunile pentru pace ale acestuia, 
litre altele Assim bey aecentuiază bunele rela-
liuni, cari există între Turcia şi celelalte state 
europene nădăjduind, că cu ajutorul intervenţiei 
loiale a lor se va putea încheia cât mai curînd 
opace onorabilă. 

Combate cu hotărîre svonul, că relaţiile din
tre Turcia ş iRusia ar fi mai încordate în timpul 
din urmă. România e pentru menţinerea statului 
p in Balcani şi îşi va continua după toate pro
babilităţile aceeaş politică. 

Celelalte state din Balcani deasemenea sunt 
atât de strîns legate unele de altele prin interese 
comune, încât nici unul nu ar putea atenta la 
echilibrul balcanic fără a provoca urmări grave 
îi pentru sine. 

Tot cam pe acest ton a mers şi vorbirea lui 
Said paşa, marele vizir. In vorbirea sa eu privire 
la budget s'a referit şi la ocuparea Arhipelagului 
şi la bombardarea Dardanelelor zicând cu Turcia 
işi va rezerva oricând drepturile acordate de 
tratatul delà Paris. Vorbirea însă ia un ton mai 
aspru, când vine vorba de pretenziunile formu
late de Italia. „Noi vrem pace — zice marele vi

zir — dr vrem pace cinstită, demnă de marii 
înaintaşi şi nu o pace cumpărată pe bani". 

îşi exprimă apoi dorinţa de a împăciui cât mai 
curînd pe albanezii răsculaţi, spre ce scop a şi 
propus trimiterea a doi delegaţi în Albania spre 
a le asculta cererile şi lecui neajunsurile. 

Alsacienii şi sărbătoarea na
ţională franceză din 14 Iulie. 

Se ştie că data de 14 Iulie, când a fost dărî-
mată Bastilia este pentru Franţa cea mai mare 
sărbătoare naţională. Anul acesta, potrivit cu 
curentul de renaştere al patriotismului francez 
care predomină de un timp în Franţa, sărbătoa
rea naţională s'a desfăşurat cu un entusiasm 
indescriptibil. 

Cu această ocazie, Franţa, ca întotdeauna 
şi-a adus aminte şi de fiii <ă[ smulşi delà sànu-i 
în nenorocitu-i răsboi de'a 1870. 

Liga patrioţilor francezi a organizat după 
obiceiul ei din fiecare :t\ o procesiune la sta
ţiunea Strasburgului care personifică Alsacia. 
Un public imens a răspuns la apelul ngei. S'au 
rstit cuvinte foarte însufleţite de cătră Maurice 
Barrés, celebrul scriitor, campion al ideilor na
ţionaliste în Franţa. 

Entusiasmul francezilor din metropolă însă 
a fost întrecut cu mult de cătră acela al alsa
cienilor cari s'au grăbit să ia parte în număr 
extraordinar la spectacolul defilării trupelor. 

Iată câteva spicuiri din telegramele primite 
de ziarele franceze cu această ocazie. 

Belfort. Oraş la graniţa Alsaciană. Sărbă
toarea naţională a fost de o strălucire extraor
dinară. De vineri seara era un adevărat exod 
asupra Beifortului al călătorilor veniţi din Al
sacia, Elveţia, Bode. Mai multe mii de persoane 
au trebuit să doarmă prin cafenele. 

Aeroplane militare au planat peste trupe. 
Nancy. Sărbătoarea naţională a fost caracte

rizată anul acesta prin mulţimea enormă de pe
ste 100.000 de inşi veniţi din Alsacia din oraşele 
Strassburg, Colmar. Metz pentru a aclama tru
pele Franţei, căreia i-au rămas totdeauna cre
dincioşi. Ofiţeri aviatori au sburat peste trupe. 

Astfel după 40 de ani de anexare alsacienii 
se dovedesc mai legaţi sufleteşte de Franţa de
cât în prima zi a anexării. 

Zile de serbătoare la Haţeg. 
— 16 Iulie 1912. 

Duminecă. în 21 Iulie st.n. vor concerta în 
Tlaţeg Iubiţii şi apreciaţii cântăreţi d-nii Stefan 
Marcus, Ionel Oiş ian , absolvenţi ai Conserva
torului din Viena. Programul bogat şi ales, cu 
bucăţi din cei mai distinşi compozitori va pro
cura de sigur neuitate clipe de înălţare sufle
tească ascultătorilor dornici de adevărată artă. 
Numele celebrilor compozitori precum şi cele 
ale cântăreţilor noştri sunt o garantă pentru re
uşita morală a acestui concert. 

Nu ne îndoim, că marele şi numărosul pu
blic din Ţara Haţegului şi Ţara Jiului va da şi 
acum o nouă dovadă de dragostea, care o pă
strează de mult timp mauîfcctatiuniior artistice 
româneşti. 

Iar ca o încoronare a simboalelor noastre, 
şi a clipelor de viaţă naţională cari se înfiripă 
tot cu mai multă putere în tradiţionala „ţară" 
alui Decebal şi a Iui Traian — anunţăm cu o de
osebită bucurie şi mândrie sufletească, că ce
lebrul şi' iubitul nostru alviator Aurel Vlaicu 
vine să sboare şi la Haţeg Duminecă, în 28 Iulie 
st. n. 

După glorioasele triumfuri de pe câmpia 
delà Aspern de lângă Viena, unde a secerat glo
rie numelui românesc în faţa străinătăţii, după 
măreţul sbor de Duminecă delà Arad, Vlaicu 
vine ca prin sborul sau maestru deasupra fru
moasei ţări şi a grăitoarelor ruine ale Sarmise-
getuzei şi Ulpiei Traiane să dea o nonă simbo
lizare vieţii româneşti din această frumoasă 
ţară a Haţegului. 

De-acur: lozinca să ne fie: „Veniţi români 
cii mic cu mare ia sboruî !ui Vlaicu delà Haţeg 
ûm 28 a 1. c. — să vedem taâ/?dria neamului ro
mânesc"! Corespondent. 

Serbătorirea marelui indu
l t , Bragadiru. 

După cum am anunţat la timp, comerţul şi 
industria capitalei României au sărbătorit pe ma
rele industriaş şi comerciant d. D. M. Bragadiru, 
cu ocazia aniversarei a 70-a a naşterii sale şi ju
bileului de 50 de ani de comerţ neîntrerupt. Co
mercianţii şi industriaşii di,n capitală împreună 
cu Camera de comerţ au ţinut să dea o mare în
semnătate acestui eveniment, cu adevărat rar, 
sărbătorind cu o solemnitate deosebită, dubla a-
niversare a vrednicului industriaş. îată modul 
cum a decurs această frumoasă şi înălţătoare 
serbare. 

* 

La orele 3 p. m. se aflau reuniţi la domiciliul 
din calea Rahovei, al marelui industriaş un mare 
număr dintre fruntaşii comerţului şi industriei 
precum şi un mare număr dintre membrii Ca
merei de comerţ în frunte cu d. Chr. Staicovici, 
secretarul Camerei şi secretar general al mini
sterului de industrie şi comerţ. Printre persoa
nele prezente remarc pe dnii Th. Mândrea, Qri-
gore Aiexandreseu, N. Zâne, Wolff, Rasidescu, 
N. Bazilescu, Lâzureanu, Pavel Negreanu, mari 
industriaşi; Oscar Müller, Aristide Blank, D. Z. 
Furnică, E. Dumitrescu Mircea, Th. Radivon, 
Mateescu, Ţetzu, O. Ioanin, Cernăţeanu, Ignat 
Mircea, N. Mircea, Arthur Müller, N. lonescu, 
Fulga, Mişu Filipcscu, comercianţi precum şi al
ţii al căror nume ne scapă. De asemenea se aflau 
de faţă dnii Manny secretar gqneral al ministe
rului de finanţe, Moroianu ataşat comercial pc 
lângă legaţiunea română din Viena, Babeş, di
rectorul comptabiiităţii ministerului industriei, dr. 
üheorghiu, advocat Mironescu, etc. A produs o 
frumoasă şi plăcută surpriză sosirea I. P. S. S. 
Mitropolitului Pinien al Moldovei, care în calitate 
dc vechiu prieten al marcului industriaş, a ţinut 
să asiste Ia frumoasa sărbătoare. înaltul prelat 
care a ţinut ca prin prezenţa sa, să dea un fast 
deosebit serbârei, a voit să facă în acelaşi timp 
şi o plăcuta surpriză dlui D. M. Bragadiru. 1. P. 
S. S. a oferit sărLătorituiui o medalie de aur, din 
cele bătute cu ocazia desvelirei statuei iui Cuza-
Vod.ă. Înaltul prelat oferind frumosul său dar, l'a 
însoţit de următoarele cuvinte: 

„In calitatea mea de preşedinte al comitetului 
pentru ridicarea statuei lui Cuza-Vodă, am soco
tit că e bine să-ţi ofer şi d-tale această medalie, 
care poartă efigia Marelui Domnitor, sub domnia 
căruia ai început comerţul care te-a dus la mări
rea în care te găseşti astăzi". 

Plin de emoţiune venerabilul industriaş, a pri
mit darul mulţumind cu recunoştinţă. 

Cel dintâi a luat cuvântul d. Bediţeanu din 
partea Camerei de comerţ si de industrie din ca
pitală, care a dat citire unei adrese a acestei in-
stituţiuni, prin care se aduce omagiu muncei rod
nice a marelui industriaş care prin munca, price
perea şi sârguinţa sa a ajuns la apogeurile cele 
mai înalte. 

D. N. Zâne, preşedintele cercului comer
ţului, industrie ^i finanţe, prezintă ti,neiilor ro
mâni pe d. Bragadiru ca pe o pildă vie vrednică 
de a ii urmata, şi oferă apoi sărbătoritului un su
perb bronz reprezentând lumina. 

D. ' r h . Mândrea, mare industriaş luând în nu
mele industriaşilor cuvântul, aduce omagiul ace
stora colegului harnic care a a\ ut fericirea sa-şi 
vadă opera încoronată de cel mai deplin succes. 
Sunt mulţi care ating vârsta de 70 de ani, dar pu
ţini pot privi în urma lor cu atâta mândrie şi sa-
tisfacţiune. Urează sărbătoritului încă ani mulţi 
şi fericiţi. 

D. Grigore Aiexandreseu, în numele comer
cianţilor din capitală spune cuvinte calde la a-
dresa sărbătoritului, preamărind dorul de muncă 
şi persévérant:! demnă de admirat a dlui Braga
diru. încheie apoi cu cuvintele: 

„Cei cincizeci dc ani de muncă în această 
direcţie îşi sărbătoresc azi încoronarea; iniile de 
comercianţi şi industriaşi, ma' i şi mici din acea
stă ţară, — îşi îndreaptă pr virile cătră Braga
diru. îl sărbătoresc pe el unii cu grai mai puter
nic, alţii pe şoptite dar toţi cu aeeiaş pornire su
fletească profere-/.ă aceste cuvinte. Dea Dzeu ca 
d. Br^nadin; să •..ivască încă mulţi ani, să-i fie 
dat de a cun.'iu^e şi mai departe, — cu cuvântul 
op :a sa, sâ-i vadă zi cu zi rnărr ea, lăsând dem
nilor săi urmaşi poitilc desc.iisc şi scara liberă 
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pentru cele mai înalte culmi industriale şi co
merciale. Iar pentru noi, comercianţii şi indus
triaşii fie-ne viata lui Bragadiru cel mai frumos 
exemplu demn de imitat. 

Să trăiţi domnule Bragadiru!" 

Pentru fraţii rămaşi pe dru
muri peritori de foame. 

Glasul de desnădejde al fraţilor noştri inun
daţi, a găsit răsunetul ce se cuvine în massa ve
cinie gata la jertfă a publicului nostru român. 

Toate sufletele nobile, toate inimile simţitoare 
se grăbesc aşi trimite obolul lor mântuitor, pen-
trucă niciodată cauză mal demnă de jertfă nu a 
solicitat dărnicia cuiva. 

Este în joc existent? a mii de fraţi de ai no
ştri, care pier de foame şi de lipsă de adăpost. 

Semnalând pilda generoşilor donatori de până 
acuma, rugăm toată suflarea românească de pre
tutindeni să-i imiteze, pentrucă este nevoie de a-
jutorul tuturora spre a se acoperi marele gol, lă
sat de cumplitul dezastru. 

Fără de o asemenea pildă de solidaritate za
darnică va rămânea speranţa noastră de a contri
bui la uşurarea soartei lor. 

Facem deci încă odată apel la toţi românii şi 
la toţi oamenii de inimă; rugăm săracii fi bogaţii 
să ne trimită obolul, scăpând din ghiarele morţii 
atâtea zeci de mii de suflet* capabile de a munci 
şi de a desvolta energia naţională. 

Sumele se primesc la adm. „Românul" Zrinyi 
ufea Nr. 1. Arad — Ungaria. 

La administraţia ziarului nostru au mai intrat 
următoarele contriburi: 

Transport 7244.38 
Colecta dlui T. L. Bitea, Teiuş, pt. neno

rociţii din Bănat delà: 
Suciu Sofron din Teiuş 1.— 
Bolea lacob 2.— 
Petrian Stefan 1.— 
Dana Stefan 1.— 
Panta Trifan 1.— 
Popa lacob lui Qavril 1.— 
Avram Alexandru —.40 
Bălan Nicolae 2.— 
Lucaciu Zaharie 3.— 
Crişan Simion 2.— 
Câmpean Iuon 2.— 
Oirbea Iuon 1.— 
Bălan Qligor sen. 2.— 
Geomaltan Todor 1.— 
Sirb Mihail 1.— 
Crişan Efrem 1.— 
Lucaciu lacob 1.— 
Bretoia Ioan lui lacob 1.— 
Văd. Bălan Anica 4.— 
VădRadu Anica 4.— 
Văd Lazar Ana 1.— 
Pasca losif Drumas 1.— 
Suciu Petru 2.— 
Ratiu Gavrila 10.— 
Bretoiu Maria 2.— 
Popa Mihailă 2.— 
Bălan lacob 1.— 
Moldovap lacob 1.— 
Rus lacob 1.— 
Neagoe Gavrilă 2.— 
Văd. Ana şi Veronica Muntean 2.—• 
Dimitrie Bosueag, Orşova, pt. inundaţii 

din Bănat 1.— 
Dna Maria Sabailă, Orşova, pt. inundaţii 

din Bănat 1.— 
Colecta dlui preot şi a dlui înv. Traian 

Telescu, Tejuş, delà I credincioşi pt. 
fraţii nenorociţi 20.18 

Delà Ioan Butar, Covasinţi, pt. fraţii cari 
pier 1.— 

Alexandrii Terebenţ, Covasinţ 2.— 
Ioan Holocan, Covasinţ 1.— 
Pavel Dârlea Covasinţ 5.— 
Catiţa Dârlea 1.— 
Colecta dlui Ioan Oltean, Felsőszöcs, delà 

parolueni pt. fraţii nen. din Banat 41.— 

Colecta dlui Emilian German, Oláhtudos 
delà parolueni pt. fraţii nenorociţi 31.50 

Din colecta lansată de damele române din 
Făgăraş în favorul inundaţilor din Bă
nat, Bihor şi Ardeal s'au înapoiat liste 
cu următorul rezultat: 

Lista dnei Mărioara Dr. Perţia, Făgăraş 57.— 
Zoe Dr. Vasu şi a d-şoarei Lucia Po-

pescu 69.40 
Maria Şerban de Voila 44.60 
Lucreţia Bârsan, soţie de comersant şi a 

d-şoarei Eugenia Damaschin, Poparadu 52.80 
Ioan Gavrilescu, preot, Ţinţari 63.96 
Valeriu Comşa, preot, Copăcel 30.—• 
Bartolomei Vijoli, înv. pens. Telekirécse 50.70 
Vincenţiu Grama, preot şi dl părinte O-

priş, Reuşori 3.60 
Comsuţia, preot, Porumbacul infer. 45.30 
Clement Grama, notar, Riuşor 23.40 
Neculae Vişoli, preot, Netot 27.90 
Andrei Radeş, preot, Beriori-mici 10.90 
Maximliian Recea, preot, Vaida-rece 53.— 
Iosiî Herţiogea, preot, Hersenia, a contri

buit 19.— 
din care sumă s'a trimis mai înainte pe 

cum s'a confirmat în Nr. 129 al ziarului 
„Românul" 274.80, iar __aeum 276.76 

Total "7683.82 

INFORMAŢIUNI 
ARAD, 17 Iulie n. ULI. 

Pentru şcoala din Nima. Ni se scrie: Pentru 
susţinerea şcoalei din Nima au mai contribuit 
I. Georgescu (Alexandria), I. Nichin (Huşi) şi 
P . P . Stănescu (Bucureşti) suma de cor. 10. 
„Bănăţiana cor. 2, „Vlădeasa" din Banffyhu-
nyad cor. 10 dl Ioan Cârcu. înv. penz în Bec-
lean a colectat cor. 3.10. Nobililor donatori Ii 
se aduce din partea senatului şcotastic cea mai 
ferbinte mulţumită. N i m a , ia 12 Iulie 1912. 
Cu distinsă stimă George Manu preot gr. cat. 

Statul român să plătească un milion pentru 
o viaţă de om. Ni-se scrie din Bucureşti : 

A stârnit mare senzaţie faptul, că familia cu
noscutului profesor şi publicist francez Chilot 
a dat în judecată statul român pentru câştiga
rea sumei de un milion de franci, ca despăgu
bire pentru moartea numitului publicist. E in
teresant acest proces din două puncte de ve
dere : mai întâi findcă e vorba în el de preţul 
unei vieţi de om apoi, că e unul dintre rarele 
procese în care un stat ocupă loc pe banca acu
zaţilor. La timpul său vă vom ţinea în curent 
cu decurgerea acestui interesant proces. 

Sfinţire de steag în Orăştie. „Reuniunea me
seriaşilor" din Orăştie condusă de agilul ei pre
şedinte Adrian Cristea funcţionar Ia „Ardelea
na" a săvârşit Duminecă, în 14 Iulie n sfinţirea 
steagului Ia orele 10 a. m. Membrii reuniunei în 
număr de vre-o 80, rânduri de câte 2 în frunte 
cu preşedintele lor şi cu cei mai în vârs tă me
seriaşi au plecat la biserică, unde după sfinţirea 
apei din partea părinteluiloan Moţa ,naşul stea
gului, dl Ioan I. Vulcu, mare comerciant, a pre
dat steagul reuniunei, urându-i prosperare şi 
infl; rire. Preşedintele reuniunei Adrian Cristea 
pt 'meşte steagul, mulţumind printr'o vobire 
a l í t s a naşului căruia-i promite că va face tot 
ce-i stă în putere pentru prosperarea şi înflori
rea reuniunei economice. Aduce totdată prinos 
de mulţumire dlui naş Ioan Vulcu şi d-nei naşe, 
Adelina Vulcu, pentru cadoul făcut cu ocaziu-
nea aceasta şi anume dl şi d-na Vulcu au făcut 
o fundaţiune de 1000 cor. pentru reuniunea 
meseriaşilor din Orăştie, din a căror interese 
se va ajuta şi cultiva ucenici săraci. Biserica 
riină de public nu voia a mai înceta din urale 
şi aplauze la adresa familiei Vulcu. Urmează 
baterea cuelor, care se începe cu părintele 
Moţa, dl Vulcu şi alţi cam vre-o 40 de inşi, 
după terminarea acesteia meseriaşii au eşit din 
bis.-iică şi s'au fotografiat în curtea bisericei, 
având în mijloc pe dl şi d-na Vulcu şi steagul. 
Pe la orele 11 şi juin, cortejul meseriaşilor a 
plecat în frunte cu steagul la excursiunea pro
iectată în pădurea delà Grigorie, depărtare de 

oraş de un sfert de oră, unde li-s'a servit gu
stare şi după acea s'a început jocuri de între
cere si mai târziu dans, care s'a continuat până 
seara în cea mai mare veselie. 

Edilii bucureşteni la Paris. Consiliul munici
pal al oraşului Paris a votat, în urma propunerii 
dlui Giron, ca una din străzile oraşului să poarte 
numele de Bucarest. 

Eri a avut loc în onoarea edililor bucureşteni 
un prînz, la „Ambassadeurs" oferit de oraşul 
Paris . 

S'au rostit discursuri de cătră d. Galii, pre
şedintele consiliului municipal, Laurent. Em. La-
hovary ministrul plenipotenţiar al României, Poi
rier de Marcay, Dobrescu. 

La revista militară care a avut loc cu prilejul 
serbării naţionale de 14 Iulie (aniversarea dă-
rîmărei Bastiliei) d. Dobrescu a fost prezintat 
preşedintelui republicei, care 1-a invitat în loja 
prezidenţială. 

Ravagii de Iulie. Năduf din toate părţi le. . . Aerul, 
îmbâxit te a n m e ä Intr 'o toropeală moleşi toare bolnavă. 
Pavajul Hi scaldă picioarele într 'o baie caldă de abur 
sec şi clocit. Nici hurui tul lene? al t răsur i lor acompa
niat de ţ ipetele s t r idente alo autobuselor nu .mai sunt 
în s tare să te t rezească din toropeala înădusi toare . Stră
zile suut lăsate cu totul în s t ăpân i rea proletarilor de 
azi, cari strigă mereu, cântând pe o limbă si melodie 
strania bana le conversaţ i i de profesie, pe cari la ţopetă 
din zi în zi... "* 

Parcur i l e , cari până mai ieri a lal tăier i fremă4j|p da 
ciripirile vesele ale bă ie ţani lor visători şi alo blonde
lor fetite cu ochii a lbaştr i sunt lăsato cu totul în stă
pâni rea lazaroni lor noştr i septe.mtrionali. 

Tr înt i ţ i pe analul Murăşului si privind lenes scur
gerea si mai leneşă a riului stau nepăsă tor i de greul 
traiului de mâne Totul o aşa de monoton §i tăcut. 

Doar ' p r in cafeneaua boemilor d e .mai licăreşto câte 
o schinteie de viată , apr insă de spiritu lşăgalnic al vre
unui favorit de-al muzelor.... Aici aspectul e ceva mai 
var ia t . Ochiul obosit t i -se plimbă delà poetul visător 
la redactorul obosit, care mai aruncă o ultimă priviri 
a supra manuscr isu lu i sfârşit, pe care so înşiră drăgă
laş cuvintele gră i toare , file rupte dintr 'un suflet sim
ţitor... 

Iulie, Iulie, tot e farmec şi în zilele ta le trăite într'im i, 
încântător „dolce far nionte" . P. 

Dramă de dragoste pe stradă. O dramă fio
roasă s'a petrecut pe una din străzile oraşului 
Stuttgart. Tânărul birjar Krischer era amore
zat de fiica grădinarului Biedermann şi fiindcă 
acesta refuza să-şi dea fiica după un birjar, ne
norocitul Krischer a ajuns într 'o situaţie des
perată. In cele din urmă s'a decis să-şi ucidă I 
iubita. Intâlnindu-o ieri pe stradă, a tras asupra 
ei mai multe focuri de revolver. Gloanţele au 
ucis-o pe loc, dar au ucis şi pe un băieţaş de 3 f 
ani care se găsia în apropiere. 

Catalog unguresc oprit. Numărul de azi al 
oficiosului austriac „Wiener Zeitung" publică o f 
ordinaţiune a ministrului de interne al Austriei, ; 
prin care i se detrage catalogului „Budapesti | 
reklám könyvválalat" debitul postal pe întreg Ţ 
teritorul Austriei. i 

Tragicul sfârşit al unui aviator renumit. Ce I 
grozavă ironie a sorţii!.. Unul dintre cei dintâi | 
eroi ai văzduhului, aviatorul francez Latham, | 
s'a dus! Şi cadavrul lui nu a fost pradă răsbu- I 
nării înălţimilor văzduhului, în contra cărora | 
a luptat Latham cu adevărat eroism neînvins, I 
ca în contra unui duşman înverşunat, ci el a | 
pierit atunci, când conta mai mult a trăi, într'o Ţ. 
vânătoare de perecere făcuă prin codrii secu- f 
lari ai Africei. Aici a fost omorât de un bivol 
sălbatic. ; 

O pildă de tristă parabolă: í 
Dobitocul sălbatic şi viclean înăbuşeşte le- | 

băda sublimă, când aceasta odihneşte. • 

Aventura amoroasă a lui Mascagai. In Roma \ 
a provocat mare senzaţie fuga compozitorului \ 
Mascagni. Acesta este, după cum se ştie, căsă- * 
torit şi are mai mulţi copii. Mascagni care este î 
de multă vreme în legături de dragoste cu o \ 
coristă delà teatrul Constanţi, a fugit cu aceasta 
la Paris. Fuga aceasta este viu discutată în toate | 
cercurile din Roma. — Cu privire la dispariţia I 
lui Mascagni se mai anunţă următoarele: Mas- \ 
cagni făcuse acum doi ani, pe când conducea | 
stagiunea de operă a teatrului Constanţi, cunoş- f 

i 
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tinta coristei Nanuccia, o fată graţioasă şi foar
te inteligentă, şi legase încă de pe atunci relaţii 
intime cu dânsa. Când Mascagni înscena la 
Venezia opera sa „Isabeau", Nanuccia plecă du
pă el. D-na Mascagni află despre legăturile so
ţului ei prin propriul ei fiu. Făcând fiului său 
reproşuri pentru viaţa destrăbălată pe care o 
ducea, acesta răspunse: — Tata nu face altfel 
cămine. Când, acum de curând, Mascagni plecă 
la Arcahor spre a avea o întrevedere cu d'An-
nunzio, Nanuccia îl însoţi. Mascagni declara 
că el nu poate trăi fără Nanuccia. care îl inspiră 
la lucru. D-na Mascagni va pleca acum şi ea 
la Paris spre a încerca să recâştige pe soţul 
său. Se afirmă că d-na Mascagni a făcut re-
peţite rânduri scene teribile soţului său, scene 
in cari s'ar fi schimbat chiar lovituri. Mascagni 
s'a destăinuit de curând amicului său Gabriele 
d'Annunzio, iar marele poet l'a sfătuit să plece 
la Paris, ca idila Iui amoroasă să nu fie exploa
tată în Italia de cronica scandaloasă. 

Toată lumea e surprinsă de pasul compozi
torului, deoarece era de notorietate publică do
cilitatea lui dusă la exces, faţă de soţia sa în
zestrată cu o energie rară. Mascagni tremura 
literalmente ori de câte ori nevasta lui îl cer
ceta asupra vieţei lui din afară din casă. In ul
timul timp, d-na Mascagni prinsese bănuieli că 
soţul ei are de gând să fugă cu iubita sa, şi de 
aceea angajase detectivi spre a-i urmări mişcă
rile pas cu pas. Dar toate aceste precautului 
au fost zadarnice căci în acest moment maes
trul se află la Paris, unde 1-a urmat şi frumoasa 
Nanuccia. La plecare, Mascagni a trimis soţiei 
sale o scrisoare în care-i cere iertare, decla
rând totodată că nu mai poate concepe viaţa 
fără noua aleasă a inirnci sale. D-na Mascagni 
a voit să se ducă după bărbatul ei la Paris spre 
a-! aduce acasă „de urechi"— după cum s'a ex
primat ea, — dar prietinii casei au stăruit şi în 
cele din urmă au isbutit s'o înduplece să renunţe 
la acest pas care ar fi alimentat şi mai mult 
scandalul. 

Ştirile sosite încurând confirmă vestea că a-
decă Mascagni va fi plecat la Paris numai pen-
truca să-1 întâlnească pe D'Annunzio ca să con-
kre împreună la noua operă „Parisiene" care 
va fi încurând gata. 

Moartea unui tânăr student. Nicolae Ivaşcu, 
stud. anul IlI-a la politeclmica din Budapesta, 
membru şi fost econom a societăţii „Petru Ma
ior" după un morb lung a încetat din viaţă Joi, 
in 11 Iulie 1912 în frageda vârstă de abia 22 ani. 
Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s'au 
tranportat din Budapesta în comuna sa natală 
Surducul-mic, unde Mercuri au fost aşezate 
spre vecinică odihnă. 

Studenţimea română din Budapesta aduce 
cu durere la cunoştinţă trista ştire, perzând 
prin răposatul pe unul dintre cei mai harnici to
varăşi de muncă, iar părinţii pe cel mai scump 
ce-1 aveau, speranţa şi mângâierea bătrâneţe-
ior lor. 

Odihneşte în pace scumpe prietene! Soc. 
„Petru Maior". 

Mătase artificială. Oficiul brevetelor din 
Germania a înregistrat un nou procedeu, prin 
care iuta se poate transforma în mătase arti
ficială, cu ajutorul unei băi de glicerina în care 
fibrele de iută sunt supuse fermentării. 

La concertul din Ocna-Sibiiuiui aranjat în 
12 Iulie 1. c. au intrat următoarele suprasolviri 
binevoitoare delà: 

Dr. Izekiitz Gyözö, dep. dietal 5 cor.; Dr. 
Nie. Cristea adv. 3 cor. Dr. Alexandru Dobre-
scu, med. 3 cor.; Cornel Hulpuş, preot 4 cor.; 
D-şoaren; Sofia şi Victoria Vasilie, înv. câte 
50 fii.; Iacob Manoil, notar 2 cor.; Teodor Do
bói, corners. 2 cor.; loan Schintea, notar 1 cor.; 
Vaier Milea, notar 1 cor.; Partenie Ungur, 
cand. depreot ? cor.; Vaier Pop, notar 1 cor.; 
Nicolae Vidrig: in jun., casai 1 cor.; Ionel 
Coii.yi fmicţ. de bancă 1 cor.; Eugen Pantea, 
preot 50 fii.; Székely Ármin, exec. 1 cor.; loan 
Nistor, contabil 1 cor.; Virgil Nistor, cand. de 
prent 1 cor.; Emil Henteş, cancelist 1 cor.; 
Dr. Boieriu, cand. de adv. 50 fii.; Lazar Buzdu-
gliină, meciianic 50 fil.; N. N. 1 cor. 

Marinimoşilor donatori le aducem pe această 
cale mulţuniitele noastre. 

Venit'.il curat în suma de 90 coroane, desti
nat fondului ziariştilor noştii, l'am transpus 
azj adm. „Reviste 1 Economice" din Sibiiu. 

O c n a. ia 16 luhe n. 1912. Alexandru Vidri-
driälnnescu. loan Tr. He«teş. 

Trupa Bănuţ în Lipova. 

Ni se scrie din Lipova: 
Marţi, în 16 Iulie n. Lipova a fost în sărbă

toare. Bursierii fondului de teatru român, au 
priieiit Românilor din Lipova şi jur câteva mo
mente de rară plăcere. Apelul călduros a aflat 
răsunet de dragoste în inima Românilor de pe 
lângă Murăş. Sala hotelului „Arhiducele Iosif" 
era tixită de lume. Puterea fascinătoare cu care 
a jucat în dramă d-şoara Dima, neîntrecutul ta
lent de comician al dlui Calmuţchi şi arta care 
licărea din jocul d-şoraei Reli Poparadu şi din 
cel al dlui Cozma, au dat sărei un ansamblu 
strălucit şi au trezit în inimile publicului focul 
sacru al unei îndreptăţite nădejdi. 

Atât reprezentarea dramei „Jertfa" lui Mic-
lescu, cât şi a comediei de salon „Pentru mama" 
şi a farsei „Recomandaţia" ne-a dat cel puţin 
câte o scenă în care am putut admira in spe
cial talentul şi dibăcia fiecărui artist în special. 
Îndeosebi este de remarcat succesul d-şoarei 
Mărioara Dima în piesa „Jertfa", succes care 
„va ilustra odată o pagină de glorie a teatrului 
românesc". Dovadă, că publicul a fost frapat de 
jocul artistic al d-şoarei Dima este şi faptul, că 
dânsa a fost în mai multe rînduri rugată de pu
blic să declame câteva poezii, în afară de pro
gram. Pentru ca să satisfacă dorinţei publicului, 
după sfârşitul programului d-şoara Dima de
clamă poeziile „La părău" şi „Rea de plată" de 
Q. Coşbuc, fiind învăluită într'un noian de ovaţii 
furtunaose. 

Succesul trupei Bănuţ în Lipova a fost com
plet. Iar acest succes este şi va rămânea întot
deauna lanţul, care va lega cu cele mai fru
moase suveniri pe membrii trupei Bănuţ de so
cietatea din Lipova şi Radna, în sânul căreia 
au fost primiţi cu atâta căldură. 

„Sperăm să auzim mereu de succese". 

Astra la Sălăgeni . 

La 24 Iunie a avut loc adunarea despărţă
mântului Buziaş în comuna fruntaşe Sălăgeni. 

întreaga comună era în sărbătoare. încă de 
pe Ia 1 au început a veni oamenii din jur şi pe 
alocurea delà mari depărtări . 

Pe la ora 2 şi jum. soseşte şi directorul des
părţământului Buziaş d. loan Pepa, însoţit fi
ind de d. advocat d. Dr. Victor Mercea şi ofi
cianţii institutului de credit şi economii „Timi-
şana" fiiala Buziaş. Număroşi oaspeţi din comu
nele: Sacoşul-unguresc, Hitiaş, Chevereşul-
mare, Sirbova. Ţărani din aceste comune au 
venit toţi sub conducerea preoţilor şi învăţăto
rilor. 

După ce s'au înfăţişat Ia adunare un număr 
frumos de ţărani, la cari să alătură şi o fru
moasă pleiadă de tineri inteligenţi, directorul 
despărţământului Asociaţiunei dl loan Pepa 
prin cuvinte bine simţite arată importanţa unor 
asemenea adunări ambulante, solicitând delà 
cei prezenţi sprijinul tot mai mare, reclamat de 
„Asociaiiune". 

Face apel la însufleţirea şi inima celor de 
faţă, îndemnându-i a-şi ţinea de datorie naţio
nală fiecare, ca" unul să nu lipsească de a se e-
număra între membrii „Asociaţiunei pentru cul
tura poporului român". 

Aminteşte cu părere de rău nelucrarea celor 
trei ani din urmă din lipsă de împrejurări re 
gretabile de a nu se fi angajat nime pentru ţi
nerea de conferenţe populare. Nutreşte spe
ranţa că ghiaţa nepăsării faţă de „Asociatiunea 
pentru cultura poporului român" s'a spart prin 
manifestarea imposantă de azi şi prin primirea 
angajamentului de cătră tinerii de azi, — con
ferenţiarii adunării de acum. Şi cu acestea de
clară adunarea despărţământului de deschisă, 
punând la ordinea zilei lucrările biuroului asu
pra acestor 3 ani din urmă. Să ia la cunoştinţă 
acest raport al secretarului şi se dă cuvânt ti-

nărului teolog absolut dl loan Geţa, care a stu
diat în Germania organizarea tovărăşiilor. 
D-sa ne arată prin cuvinte la înţelesul tuturora 
marea importanţă ce o au tovărăşiile de orice 
soiu în viaţa noastră economică, arată progre
sul uimitor ce-1 face Germania prin tovărăşiile 
ei săteşti. 

De pe feţele întristate ale ţărănimii prezente 
am putut să observ că conferinţa dlui Gheţa a 
fost pe de-antregul absorbită de publicul asis
tent, prevăzând şi dânşii lovitura catastrofală 
ce o va îndura în cazul de neorganizaţie eco
nomică. 

Conferenţiarul este viu aplaudat. 
Urmează conferinţa dlui Petru Savii, înv., 

cu subiectul: „Asociatiunea" şi scopul ei. Dl 
conferenţiar în câteva cuvinte arată împreju
rările între cari s'au pus temelia acestui unic a-
şezământ cultural de acest fel. Arată munca 
neprihănită ai acelor bărbaţi, cari au susţinut 
şi alimentat viaţa acestui aşezământ, şi numai 
puţin, a promovat cadrul lin de activitate . 

Urmează ca al IlI-lea conferenţiar dl învă
ţător George Pârvu cu subiectul: „Ţăranii no
ştri şi raportul dintre ei şi conducătorii lor fi
reşti, preoţi şi învăţători. Această conferinţă 
plină de învăţăminte a fost o adevărată spo
vedanie, aici observai un ţăran ruşinat de o gre
şeală , colo observai câte un conducător de al 
poporul'M înroşit de fapta sa făcută în detrimen
tul poporului nostru şi alimentarea tot mai mult 
a urei care o manifesta străinii faţă de noi, cu 
ori ce prilejuri. Cere delà conducători mai mul
tă dragoste faţă de poporul ce-1 păstoreşte. 

Se trece apoi la constituirea biuroului şi co
mitetului despărţământului „Astra". Se alege 
de director: Prea on. d. loan Pepa, protopres-
biter. Secre tar : loan Moldovan; Notar: Ge
orge Pârvu. Cassar:Ioan Foalea. Membrii în 
comitet: Dr. Victor Mercea, rev. părinte Pan
tea, preot gr. cat. rev. d. Barbus, preot gr. cat. 
on. d. Moise Aron, preot gr. ort. Vaidean, înv. 
Alexandru Buibaşiu, direct fii. „Timişiana" fii. 
Buziaş, George Pârvu, Nicolae Iancoviciu Pe
tru Sari şi alţii. 

Urmează apoi raportul comisiunei instituite 
la deschidera adunării pentru înscrierea de 
membri noi, din care se constată despărţămân
tul „Astra" azi are în plus vre-o 15 membrii or
dinari noui şi tot atâţia membrii ajutători, după 
care adunarea se ridică. 

De sub dealul Sacosului. 

„Astra" ia Drăguş. 

Duminecă în 14 c. s'a ţinut adunarea gene
rală ordinară a despărţământului Făgăraş al 
Asociaţiunei în biserica gr.-or. română din Dră
guş, în prezenţa inteligenţei şi conducătorilor 
despărţământului din Făgăraş , a inteligenţei din 
Drăguş şi jur şi a unei mulţimi imense de popor 
adunat în biserică. S'a oficiat serviciul divin de 
harnicul preot local on. domn Solomon Fagara
sán, după aceea s'a trecut la ordinea de zi, ade
că la îndeplinirea punctelor din program. 

Printre oaspeţi am remarcat pe dnii: Dr. 
Nie. Şerban deputat, Dr. Teodor Popescu adv., 
Dr. Octavian Vasu adv. Matei C. Jiga şi alţii. 

Deschiderea şedinţei în absenţa d-lui preşe
dinte, care din cauza de boală a lipsit, s'a făcut 
prin dnul vicepreşedinte Dr. Teodor Popescu 
adv. Făgăraş , care prin câteva cuvinte foarte 
potrivite arată însemnătatea culturală a Aso
ciaţiunei. S'a cetit apoi raporul comitetului că
tră adunarea generală de cătră dnul secretar al 
despărţământului Matei C. Jiga, arătând acti
vitatea comitetului şi starea actuală a despărţă
mântului, apoi raportul casarului. Aceste ra
poarte verificându-se prin comisiuni de câte 3 
membri, s'a purces la înscrierea de membrii noi. 
Ca membri ordinari s'au înscris cu câte 10 cor. 
următorii domni şi instituţiuni: loan Şandru no
tar, Augustin Şandru înv., Nicolae Borzea C a 
sar de bancă. Ilariu Debău funcţ. de bancă, So
lomon Făgărăşan preot, Istrate Făgăraşan vi-
cenotar, Leon Solomon notar, însoţirea de cre
dit Drăguş, Consumul din Drăguş, Zevediu 
Scurtu, Drăguş şi biserica gr. or. Drăguş, iar 
ca ajutător Aurel Făgăraşan cu 2 cor. 

Cu această ocaziune a ţinut preotul local 
Solomon Făgărăşan o frumoasă disertaţiune 
despre alcoolism, arătând în colori vii relele 
urmări ale alcoolului. 



P*g. 10 . Bír. 1 4 7 - 1 9 1 2 

Ultimul punct din program a fost premierea 
celor mai frumoase grădini de legumi din Dră-
guş. Comisiunea însărcinată cu examinarea ce
lor mai frumoase grădini de legumi, a raportat 
că cercetând cele mai frumoase douăzeci şi 
patru (24) grădini de legume ca cea mai fru
moasă au aflat grădina d-nei preotese Făgără-
şan apoi a d-nei înv. Jurcovan, cari renunţând 
le premiile oferite, ii-s'au adus laude în fata pu
blicului adunat. Dintere celelalte grădini de le
gume cele mai frumoase au fost următoarele: 

1. Ana Vrâncean premiată cu premiul I. 
de 25 cor. 2. Sofia Sam. Codrea premiată cu 
premiul II. de 20 cor. 3. Rafira Petru Tătar pre-
meiată cu premiul III. de 15 cor. 4. Maria Dum. 
Tătar premiată cu premiul IV. de 10 cor. 5. So
fia Adam Halmagyi premeiată cu premiul V. de 
5 cor. In total 5 premii în suma de cor. 75 cor. 
După premiarea grădinilor de legume, a dat pă
rintele Solomon Făgărăşan un prânz în onoarea 
oaspeţilor aleşi cari au luat parte la adunare. 
--- Raportor. 

Convocare. 

Comitetul filial Turda al „Societăţii pentru 
fond de teatru român" îşi va tine adunarea ge
nerală cercuală în comuna Sânmihaiu la 4 Au
gust 1912, orele 5 p. m. cu următoarea ordine 
de zi: 1. Deschiderea adunării. 2. Raportul secre
tarului. 3. Raportul casarului. 4. Esmiterea unei 
ccmisiuni pentru înscrierea de membrii noui 
.şi raportul acestei comisiuni. 5. Alegerea alor 
doi delegaţi pentru adunarea generală. 6, Even
tuale propuneri. 7. Incheerea adunării. La a-
ceastă adunare invităm pe toţi membrii socie
tăţii şi pe toţi aceia cari doresc progresul fon
dului de teatru. Turda, 14 Iulie 1912. Jovian 
Murăşianu protopop ort. preş., George Pă tă -
ceanu secretar. 

Invitare. 
Universitarii români din jurul Făgăraşului 

vă invită cu plăcere la Petrecerea de vară îm
preunată cu escursiune aranjată pe „Râul De-
janilor" Duminecă în 8 (21) Iulie. întâlnirea e 
în Recea, între orele 8 şi 9 dimineaţa, când se 
va face plecarea la locul hotărât. Programul 
constă din escursiune, dans, jocuri sociale, de-
clamaţiuni şi cântări. Petrecerea se tine într'un 
pavilon de cetină, şi seara se continuă în sala 
otelului comunal din Vaida-Recea. Pentru aco
perirea speselor contribuiri benevole. — Veni
tul curat e destinat pentru ajutorarea neferici
ţilor delà Lisa. 

Pentru comitet: Daniel Poparadu, Valeriu 
Filip, Teofil Radeş, Andrei Socol, Oct. Receanu, 
Dumitru Negrea, Ioan Prună, Samoilă Socol. 
De mâncări reci şi de beuturi bune se îngrijeşte 
comitetul. Escursiunea numai în cazul acela nu 
se face dacă plouă dimineaţa. 

Din Turda. 

Duminecă în 28 Iulie st. n. cu ocaziunea 
prestaţiunilor trupei artistice a d-lui A. P. Bă-
nuţiu tinerimea română din Turda şi jur aran-
jază o serată dansantă în „Reduta orăşenească" 
din Turda. Invitările speciale sunt sub sub ti
par. Comitetul aranjator face pregătirile cele 
întinse pentru reuşita seratei. 

De pe acuma atragem atenţiunea publcului 
nostru asupra acestei serate, mai ales rugăm 
cu insistinţă inteligenţa română din comitatul 
Turda Arieş să sprijinească din toate puterile 
această rară manifestaţie culturală şi naţională. 

Turda, 12 Iulie st. n. 1912. Comitetul clubu
lui comitatens român. 

Convocator. 
Onoraţii membrii ai despărţământului 

XXIII. T u r d a al Asociaţiunei pentru lite
ratura şi cultura poporului român precum şi 
toţi sprijinitorii săi, sunt invitaţi la adunarea 
generală ce se va ţine în 4 August st. n. 1912 la 
orele 2 p. m. în biserica gr. or. din Sânmihai 
după următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea 
adunării şi designarea bărbaţilor verificatori. 2. 
Rapoartele secretarului, casarului şi a biblio
tecarului. 3. Alegerea comisiilor a) pentru cen-
surarea rapoartelor comitetului b) pentru în
scrierea de membrii noi şi încasarea taxelor. 
4. Predarea bibliotecei înfiinţate pe sama co

munei s. Mihai. 5. Eventuale desertaţiuni. 6. 
Raportul comisiilor. 7. Eventuale propuneri. 8. 
închiderea adunării. Pentu comitet: Iuliu Vlâ-
duţiu m. p. director, Dr. Vaier Mcldovan m. p. 
secretar. 

P A G I N I E A S L E Ţ E . 

Cuvinte asupra arhitecturei. 
De John Ruskîn. 

Trad. de D. Larungu. 

Hărţile lumii, alcătuite de ştiinţa modernă, 
au grămădit într'un spaţiu restrâns expresia li
nei mulţimi vaste de cunoştinţi; dar eu n'am 
văzut încă una destul de picturală, care să dec 
privitorului putinţa de a-şi închipui contrastul 
în caracterul fizic dintre ţările Nordului şi Su
dului. Cunoaştem în amănunt deosebirile, dar 
nu avem acea largă ochire şi cuprindere, ce 
ne-ar vrednici să le simţim în plinătatea lor. 
Ştim că gentianele cresc în Alpi, şi măslinii 
cresc în Apenini; însă nu pricepem deajuns pen
tru noi înşine mozaicul acela variat al suprafeţii 
lumii, pe care o pasăre îl vede în migraţia ei, 
deosebirea ceea dintre ţinutul genţianei şi măs
linului, pe care barza şi rândunica o văd de 
sus, cum trec pe vântul Sirocco. Să cercăm a ne 
ridica o clipă peste nivelul sburării lor, şi să 
ne închipuim Mediterana zăcând sub noi ca un 
lac neregulat, şi toate vechile-i promontorii dor
mind la soare: ici-colo o pată cruntă de t răs
net, o urmă închisă de furtună, rnişcându-se de
asupra şesului arzător; şi ici-colo o cunună ne
clintită de alb fum vulcanic, înconjurat de cer-
cu-i de cenuşă; dar în bună parte o mare pace 
luminoasă — Grecia şi Siria, Italia şi Spania, 
aşezate ca nişte bucăţi dintr'o podeală de aur 
în albastrul-mării, cizelate — cum ne mai apro
piem, cu sculpturi de şiruri muntoase şi stră
lucind lin cu grădini în terase, şi flori grele de 
tămâie, amestecându-se între grămezi de lauri, 
de portocale, şi palmieri, cari cu verdele-cenuşii 
umbre potolesc arsura stâncilor de marmoră, şi 
ale coastelor de porfir, înclinate pe sub nisipuri 
lucii. Apoi să trecem mai departe cătră nord, 
până ce vedem culorile orientului schimbându-
se treptat într'un brâu larg de verde-ploios, unde 
fânatele Elveţiei, şi văile cu plopi ale Franţei, 
şi negrele păduri ale Dunărei şi Carpatilor se 
întind delà gurile Loirei până la gurile lui Vol
ga, zărite printre spărturi în vârtejur cenuşii 
ale norilor de ploae şi printre văluri de pâclă 
ale râurilor ce lunecă dealungul păşunilor: şi 
apoi, şi mai departe, să vedem pământul ridi-
cându-se în puternice mase de stânci ca plum
bul şi burueni aspre, mărginind cu o risipă largă 
de roşu-întunecos făşii de câmp ori pădure, şi 
rupându-se în cărunte insule neregulate pe mă
rile nordului, bătute de furtună, şi răcite de ghe
ţuri, şi chinuite de furioasele izbiri ale talazuri
lor ce luptă, până când şi rădăcinile celor din 
urmă păduri se desfac de pe râpe, şi flămândul 
vânt de nord le roade vârfurile până la stâr-
penie; şi, la urmă, zidul de ghiaţă, durabil ca şi 
fierul, îşi arată împotrivă-ne din amurgul polar 
dinţii albi de moarte. 

Şi, dupăce am străbătut cu gândul această 
gradaţie ale zonelor pământului în toată întin
derea Iui materială, să coborâm jos mai aproape 
şi să luăm-aminte schimbarea corăspunzătoareîn 
cuprinsul vieţii animale: mulţimea de fiinţi s tră
lucitoare şi iuţi ce scântee în aer şi mare, ori 
bat nisipurile zonelor de sud; zebre vărgate şi 
leoparzi pestriţi, şerpi lucitori, şi pasări îmbră
cate în stacojiu şi roşu. Să punem în contrast 
fineţa şi strălucirea culorii lor, şi vioiciunea miş
cării, cu puterea sgârcită de frig, şi sburlitul 
înveliş, şi penele întunecoase ale triburilor nor
dice; să contrastăm calul arab cu acela din 
Shetland, tigrul şi leopardul cu lupul şi ursul, 
antelopa cu alciul, pasărea paradisului cu vul
turul de mare : şi atunci, recunoscând marile 
legi după cari pământul împreună cu tot ce 
produce sunt conduse în fiinţarea lor, să nu o-
sândim, ci să ne bucurăm de expresia ce omul 
dă locuinţii lui, potrivit cu locu-i de naştere. 
Să-1 urmărim cu respect pe când aşează una 

lângă alta nestimatele arzătoare; şi modelează 
cu sculpturi coloanele de jasp ce sunt a res
trânge o neîntreruptă lumină şi a se ridica în
tr'un cer fără nori: dar nu cu mai puţin respect 
să-1 urmărim, când — cu straşnică putere şi 
lovituri grabnice, smulge stâncilor, doborâte de 
pe dealuri cu muşchiu, o viaţă neobicinuită, şi 
înalţă în acrul întunecos grămada proptelelor de 
fier, şi zidurile greoae, însufleţite de munca 
unei imaginaţii tot atât de aspre şi capriţioase, 
ca şi marea nordului. 

* 
Se cere o mare sforţare de bun-simţ, ca să 

ne desfacem de tot ce am învăţat în ultimele 
două veacuri, şi să ne trezim la înţelegerea u-
nui adevăr pe atât de simplu şi sigur, pe cât 
e de nou: că marea artă, fie că s'ar exprima 
în cuvinte ori în culori şi pietre, nu spune ace-
laş "lucru iară şi iară; că meritul arhitecturii ca şi 
oricare alte arte stă în a spune lucruri noui şi 
felurite, că repetarea nu-i o caracteristică a ge
niului în marmoră, precum nu-i a geniului în 
scriere; şi că pe cât e cu putinţă — fără a încă
leca vre-o lege de bun gust, să cerem arhitec
tului, precum cerem scriitorului, să fie nu numai 
corect ci şi variat. 

B i b l i o g r a f i e 

A apărut: 
,,Contribuţie la Dacia înainte de Romani, 

cu 8 planşe originale şi o hartă de Ioan An-
drieşescu, doctor în litere. 

Lucrarea se bazează în primul loc pe un 
bogat material inedit adunat din colecţii par
ticulare şi din muzee, clin ţară şi din străină
tate. 

Preţul 4 Ici. In comision la: Librăria Ro
mânească (I. V. loncscu) str. Lăpuşneanu Nr. 
44, Iaşi. 

» 
Dr. Nicolae Băîan. Un congres biblic româ

nesc, (retipărire din „Revista Teologică") Si
biiu 1912. 

'„Viata «ouă' (revistă) Nr. 2 Anul VIII. Cu
prinsul: M. Cruceanu, Streinul; P . Păltărea, 
Povestea frumoasei Psyché ; Al. Stamatiad, 
Din poemele în prosă ale lui Baudelaire; Mer
lin, Vitrine şi colori; Al. Hodoş, Seară... Mişca
rea intelectuală la noi si în străinătate. Litera
tură etc. Bucureşti, Calea Victoriei. 1912. 

Arseniu Vlaicu, Anuarul şcoaiei comerciale 
superioare greco-orientale române din Braşov, 
pe anul şcolar 1911—1912. 

POSTA REDACŢIEI 
N. C. (Câmpeni). Imposibil . Noi a.m publicat deja 

mai multe recenzii despre acest subiect. „Si cura vin 
cu d rum de l ie r" etc. nu o de Vlahu tă , ci din „Doina" 
lui Eminescu. Altă dată vom publica cu plăcere cores
pondentele d-tale. 

I'OŞTA ADMINISTRA ŢI EI 

Gavri l iáelegian, Timişoara . Am primit 7 cor. abo
nament pe Quar t . III 1912. 

Virgi l Simonct i , măsar , -Şona. 1 Adresează-te dlui 
Filip Vuia, preot, Ága. (Tomes m.) 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Hainele lucrate în atelierul propriu se capătă la 

LENGYEL ISTVÁN 
PRĂVĂLIE DE PĂLĂRII Şl SPECIALI
TĂŢI DE MODĂ PENTRU BĂRBAŢI 

O r a d e a - m a r e — NAGYVÁRAD 
Piaţa Beiner nr. î . T e l e f o n : 1 2 - 4 8 . 
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1 
IBIIIG HENRICH 
fabrică de unelte pent ru ciobotari 
Újpest, Lör incz -u . 5 0 . 

I 

Recomandă PANTOFARILOR ŞI CIUBO

TARILOR precum şi PIELARILOR unelte 
de branşe, calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat. 

Gustaţi 

Berea SLEPIhiircar 
din fabrica „Bragadiru." 

| i i m i i B i M i M i i M M i i »g 

Stoboare de 
sârmă 

tari şi trainice ! 
Fabricaţie de prima calitate. 

In atenţia architecţilor, agronomilor, proprie^ 
tarilor de vii, pentru vile, grădini, terenuri 

de vînătoare etc. 

KLEIH I S T V Á N , 
fabrică pen t ru î m p l e t i t u r i d e s â r m ă , 
S z e g e d , K e l e m e n u t c a 4 sz . 

Trimit şi instalez împletituri de sârma pentru 
maşini, împletituri de oscilat, stoboare pentru 
case şi vile, împreună cu uşi şi porţi puternice. 
Cele M A I f r u m o a s e r e ţ e l e ! 
Mai furnizez: ciururi oentru cernut nisip 
prund), coşniţe pentru nisip, buriane pentru 
jchintei, coşnite pentru nutreţ, botniţe pentru 
»i şi stouri pentru fereşti de ori-ce mărime. 
Procuri ieftine ! — Serv ic iu prompt 
Pro»poct do preturi trimit gratis . 

l l I V k i l É É l t É l B i b a É i È l ï l i 

B I C I C L E T E 
. RENUME MONDIAL : 

) flE C H A M P I O N 
şi P R E M I E R 

cu osie caropaniîară, 
roată automată (cu frînă liberă) se vând pe lângă ga
rantă de 3 şi 5 ani cu preţul origina! a fabricei, fără 
nici o ridicare de preţ, în rate lunare de 12 şi 15 c< r 
precum şi părţi alcătuitoare pentru biciclete,. 
gumă interioară şi exterioară prima calitate, sonerie, 
lampe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. — In 
urma circulaţiei mare unde în toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu preţ foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

Láng Jakab és fia 
mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., József-körut 41 . 
Filiala: Boross-tér 4 şi în Buda, II, Margit-kSrut 6. 
Catalogul de lux 1 0 0 0 cu de chipuri se trimite gratuit. 

Premiat Ia a. 1902 din partea expozi
ţiei industriale din Becicherecul-mare. 

BERBERSZKI MIKLÓS 
P À P U C A R , 

— Nagybecskerek. — 

Liferează in ţară şi străinătate papuci de 
piele, pâslă, mătase şi catifea, pentru băr 
baţi, dame şi copil cu preţurile cele mai 
ieftine. Serviciu prompt. — Catalog trimit 
gratuit. — Revînzătorilor l i se dă rabat. 

• A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A I 

Cine doveşte să cumpere REPARATURI SE FAC SOLID ŞI IEFTINE 

clavire bune, piane sau pianino, harmoniu de şcoală sau orgonă 
să se adreseze eu încredere către 

Salonul de clavire F. A . K A U F F M A N N 
în S I B I 1 U (Nagyszeben) Gr. Ring nr. 14. 

Unicul reprezentant pentru : 
Bösendorfer ! Calitate cunoscută, atestate delà artişti în broşură 

staii la dispoziţie în orice timp. G A R A N Ţ I E ! 
Zeltter şi Winkelmann! Fabrica de carte de clavire din ducatul de Braunschweig-Liine-

burg, (cea mai recentă distincţie : Diplom d'Honneur 1911 la expoziţia din Turin. 
Reinhold ! liferantul conservatorului de muzică din Praga şi a mai multor scoale de muzică 

membru în comitetul şcoalei a societăţii fabricanţilor de clavire din Viena, Posesorul 
mai multor medalii. 

Fraţii Stingi! liferanţi de curte, premiaţi în mai multe rânduri ; s'au vândut 1500 instrumente! 

• 

H e g y i J á n o s , 

(Casa proprie) 

maestru L&C&TXXTŞ de lucruri pentru zidiri şi de artă. 
Atelier de maşini şi depozit de maşini agricole. 

A i v x c l — N a g y c n y e d , Strada Tővisi-uí. 
Primeşte ori-ce lucrare de lăcătnşerie artistiscă 
şi pentru zidiri, precum şi lucrarea şi repararea 
be maşini agricole şi industriale. La acele ma
şini cari nu se pot executa în atelierul meu, am 
luat reprezentanţa şi depozitul, mai multor fa-
drici, despre a căror fabricaţii m'am convins în 
decursul anilor, că sunt neexcepţionabile. Rog 
să se adreseze în ori-ce afacere referitoar Ia branşa 
aceasta, — la mine, servind ori şi cui cu lămuriri. 
Ţ I N Î N DEPOZIT Ş I M A Ş I N I DO CUSUT, EELE M A I 

* \ B U N E FABRICAŢII, P R E C U M Ş I C U M P E N E , CĂUTARE, 
/ D E C I M A L E . — PREŢURI IEFTINE. — CATALOG CRATUIT. 

SE DAU CU GARANŢIE ŢL CONDLŢLUNL DE PLĂTIRE ŞL ÎN RATE. 

bretele şî j arêtiere, îm
pletitoare de ciorapi, cor
dele de guma, perini de 
gumă pentru bolnavi, 

irigatoare, precum şi eele mai sigure prezer
vative igienice de gumă, şi bandaje — cio
rapi de gumă se vând cu cele mai moderate 

preţuri la 

BEGSI mănuşer şi bandayist S1BÜÜ 
(Nagyszeben) Reispergasse n r . 7. 

mă prinzi de braţ? 
Vă rog să nu vâ spăriaţi, deoarece voiesc numai să vă atrag 
atenţiunea asupra Inseratelor publicate în numărul de azi al 

I* acestui ziar, rugându-vă să cetiţi aceste inserate ale renumi
telor firme, dacă voiţi să cumpăraţi ieftin şi bun. 
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U n t â n ă r r o m â n 
absolvent de şcoala comercială ca începă
tor (practicant) se caută cu imediata in
trare la un institut de asigurare unguresc, 
la centrală în Budapesta. Pe lângă vorba 
şi scrisoarea română, se recere şi cea un
gară şi germană. 

Oferte, în limba română şi ungară sunt 
a se trimite la Administraţia acestei foi. 

O damă tânără, cultă şi prezentabilă din Tran
silvania, caută loc la un boier din România, a-
vând toate esperienţele unei gospodării. Cei in
teresaţi îşi vor adresa ofertele lor administrsţiei 
„Românul" de unde vor primi toate informaţiile. 

vechi şi noui d© vâsictut. 

Adresaţivă cu toată încrederea la proprie
tarul de vii din Siria (Világos) Petru Benea, 
căci Va trimite numai vinuri bune, curate şi pe 
lângă preţurile cele mai moderate. 

V i n u r i v e c h i : Vin alb K —-68 
litru. Rizl ing —-70. Roşu —-94. Şiller 
—•62. Carbenet alb K — 90 litru. 

V i n din anul 1911 K — 5 4 şi 56 litru. 
Vinul să expedează cu rambursa delà 50 

litri în sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru Calitatea "vinului garantez. 

X*etx»i* Benea 
propr. şi neg. de vinuri 
Világos (Arad m). 

Albert János 
pantofar de primul rang 

Oradea-mare-Nagyvárad sír. Nagy Sándor 1. 
Execută cele mai mo
derne ghete pentru băr
baţi, FEMEI ŞI COPII pre
cum şi ghete pentru 
picioare bolnave. La 
oomandele din provin
cie o suficient a so tri- ^. _y 

mite o gheata uzată ^ ^ j f ^ í | l ^ ^ 

\ A Á Á A Á Á Á A A Á A Á A Á A Á Á 

Dacă îţi asudă picioarele întrebu
inţează renumita 

„Uremi i de piu a lui E R É N Y I " 
1 borcan mare 
1 borcan mic . 

1 cor. 
60 fii. 

Se poate cumpăra în toate drogheriile, 
prăvăliile de galduterii şi gb.8te şi în toate 
bărbieriile, precum şi delà preparatorul 

TIVADAR ERÉNYI 
ARAD, Strada Aulich Lajos n-rul 20. 

I I I I I I 1 1 i I I I I I r 
ÎN ATENŢIA BUNELOR ECONOAME! 

Pravül de oalife ä r i e ^ ä S 
ciumei şi holerei de galiţe. — 

O mulţime de scrisori de recunoştinţă. 
— 1 cutie 1 coroană 60 filerl. — 

Pravul do molii p e n t m % ă s b i 
lelor, coîoarelor şi imbrăcâmintelor, etc., etc. 

Preţul: 70 fUeri. 
Se poate cumpăra delà farmacia „SZENT 
HÁROMSÁG" alui 

BRAUN ERNÓ 
Timişoara (Ternes?ár-Józsefváros) str Bem 30 

I M I M i T T ~ l I M I I 

CIASORN1CE, GIU-
VAER1CALE, GRAMA-
: FOANE şi PLÄC1 : 
cu plätire in rate, pe lângă 

garanţie de 10 ani. 

Cele mai ieftine din întreagă ţara la 

TÓTH JÓZSEF, 
orologier şl chlromometric 

SZEGED, Dugonics-tér 11. 
M uiţi m - de scrisori de recunoştinţă! Reparaţii en 
garanţie de B ani. Trimit catalog românesc gratuit 
şi francat. Cele mai bune p l a c i r o m â n e ş t i de 

gramafoane. 
Cel mai frumos şi cel mai ief
tin cadou şi suvenire este inelul 
cu l itere alui Fischer, care se 
poate lărgi şi strânge, cu literă 
după plac. — Preţul în bani 
gata: inel de argint, aurit 2 cor., 
inel de aur 14 carate 5 cor. şi 

aur cu mărgăritare şi pietri turchestan 7 50 cor. cu 3 
briliante 38 cor. Porto şi împachetarea 70 fii. 

CZIGLER şi MOLNAR 
PICTORI DE O D l l ŞI YAPSITOEI. 

AKAB, strada Kossuih n-rul 38. 
Telefon 844. 

Preluăm în loc şi în provincie tot felul 
de lucrări în stil românesc, delà exe
cutările cele mai simple până la celo 
:: :: mai împodobite. :: :: 

Decorat cu medalie de aur la ex. agricolă din Lugoj. 

DICSICS B. IGXACZ, 
succesorul lui Bálint Dicsics. 
Atelier de trăsuri, şele şi lustruire. 
L U O O J , strada Niţă Popa 
lAngA biserica gr.-orienta.I& rom. 

Pregăteşte totfelul de trăsuri şi căruţe 
precum şi lucrări de dogàrie şi făurărie 
Reparează trăsuri vecin cu preţuri ieftine 

MAGAZIN IEFTIN 
à prăvălie de modă pentru 

Aduc la cunoştinţa on. mei foşti muşterii 
şi on. public, că ara deschis 

m a g a z i n de stofărie, mărun
ţişuri şi de m o d ă pt. femei 

în A r a d , strada Lázár Vilmos. 
(Vis-à-vis de farmacia Földes ) 

On. public în interesul său să binevoiasni 
cât mai curând a se convinge, fără obligamen-
tul de a cumpăra, despre preţurile mele 
deauna moderate. 

1 m. grenadin delà 70 fU. în sus. 
I'ànza englezeasca delà 56 1)1. îu sns. 
Madeira, brodată (lela 70 fii. în sns. 
l iatist de mâtasă, în colori, delà 78 Iii. insu, 
Cartoane delà 45 í 1. în sus. 
Stofe dola % iileri îu sus. 
Mătăsuri în orice coloare delà 86 Ül. în sns. 
3 pàrechi de ciorapi pentru bărbaţi 1 cor. 14IL 

Rugând binevoitorul sprijin, sunt 
cu deosebită st imă: 

SZEGFŰ M A N Ó és T-sa, 
C î 

VIRÁG és FARAGÓ 
FABRICANT DE ARTICLII pentru INDU
STRIA FERULUI şi pentru ECONOMIE 

BUDAPESTA, VI ! . , str. Ilka nr. 11, fi, 
EXECUTĂ OBIECTE DE FER 

PENTE U FABRICI, GRAJD URI, 

SUPEREDIFICA TE E CON 0-

MICE, FLORĂRII ŞI VERANDE 

CU P R E Ţ U R I L E CELE MAI 

CONVENABILE. — L A CERERE 

CU PROVOCARE L A ZIARUL 

„ROMÂNUL", TRIMET CATA

LOG DE P R E Ţ U R I GRATIS şi 

: : FRANCO 

Â i A A A A A i A á Á 
& : Atenei 4e croitorie : 

I o a n A v r a m , 
~* Bistriţa •*• 

Strada l emne lor Nr. 63. 
In casa Dr. Onişor, peste drum 

de casa comitatului. 
P . T . 

Am onoare a aduce la 
cnuoştinţa on. public, că 

rai-am deschis modestul meu 

atelier de croitorie 
în strada l e m n e l o r nr. 63, unde l-am 
mărit şi aranjat după cele mai nouă rece-
rinţe, astfel că acum sunt In plăcuta poziţie 
de-a putea ţinea în depozit permanent ol 
cantitate însemnată de ştofe şi alţi articli 
de branşă. — Materialul este cel mai bun, 
preţuri cât se poate de moderate, comandele 
urgente se efectuează în cel mai scurt timp. 

• T T I 
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I M 

: s L i b r ă r i a T r i b u n a 
A R A D , strada Deák Ferencz nrul 20. — Telefon nrul 502. I 

Mare deposit de recvizite de scris şi cărţi literare. 

i 

Ilustrate delà balul costumat din Arad, bucata 
24 fii, 12 buc Cor. 2 5 0 plus porto poştal; 

Guy de Maupassant, Inima noastră. Roman Trad. 
de I. C. Apostol Preţul Cor. 2 — 

Almanachul Societăţii scriitorilor români pe 1912 
Ediţie populară Cor. 1'50 ediţie de lux 2'50. 

A. Vlahuţă La gura sobei. Preţul Cor. 2'50. 
Dr. Onisifor Ghibu. Şcoala românească din Ungaria 

în anul 911 à 50 fii. 
S. Mehedinţi, Către noua generaţie à cor. 1 50 plus 

10 fii. porto ; 
Spiridon Popescu, Zori de Iulie. Nuvele şi schiţe à 

cor. 2 plus 10 fii. porto ; 
Leon Tolstoi, Râsboi şi Pace roman istorii rad. de 

Adrian Corbul vol. I cor. l'oO, vol. II i ' 2 0 ; 
Lazăr Şaineanu, Dicţionar universal al limbei ro

mâne ed. Il-a cu totul prelucrată şi adăugită. 
Ortografia Academiei Române (cu 988 pagini) 
cor. 8 plus porto ; 

D. Anghel, Fantome cor. 2 plus 20 fii. porto ; 
I. Agârbiceanu, In intuneric nuvele à cor. 2 plus 

20 fii. porto ; 
Caton Theodorian, La masa calicului. Nuvele şi 

schiţe à cor. 1'50 plus 10 fii. porto ; 
Yirgil Caraivan, Basme şi legende străine. Tradu

ceri din folklórul lumii à cor. 1'25 plus 10 fii. 
porto ; 

Cincinat Pavelescu, Poesii cor. 3 plus 20 fii. porto ; 
C. Collodi, Păţaniile lui Ţăndărică. (Povestea unei 

păpuşi de lemn) cu 56 ilustraţiuni trad. din ita
lieneşte de A. Buzeseu à cor. T 5 0 plus 20 fii. 
porto ; 

Hai să ridem ! Almanachul revistei „Minerva" à cor. 
1 plus 10 fil. porto ; 

Constantin Savu, Dor şi iubire. Colecţiune de cân
tece pentru cor (mixt şi bărb.) à cor. 2'50 ; 

Teodor Romul Popescu, Din Carpaţi à cor. 1'50; Prin 
Turnu Roşu spre România à Cor 1'20. 

I. Searlatescu, Poeme româneşti : Pentru voce şi piano à 
cor. 5. 

A. Bena, Nu m'abandona. Romanţă pentru voce şi piano 
à cor. 1'20 ; Sboar'al nopţii negru flutur. Romanţă pen
tru voce şi piano à cor. 1'50. 

N. Zaharia. Mihai Eminescu. Viaţa şi Opera sa. à Cor. 
3 plus 20 fii porto. 

I. Novicow. Emanciparea femeii. Studiu sociologic. Tradus 
de Bogdan I. Goilav. à Cor. 2 plus 20 fii. porto. 

Alexandru Ciur a. Foiletoane à Cor. 1'60 plus 20 fii. porto. 
Domnia şi detronarea lui Cuza Vodă. à Cor. 0'80 plus 

o fii. porto. 
Amintirile unui fost prefect din timpul răscoalelor, à 

80 fil. plus 5 fil. porto. 
C. Negruzzi. Teatru, à Cor. 150 plus 10 fil. porto. 
Cezar Al. T. Stoika. Fiori de primăvară Poezii à Cor. 1 

plus 5 fil. porto. 
Al. Ivan Constantinov, Bai-Ganciu sau minunate poveşti 

despre un bulgar din zilele noastre à 60 fil. plus 5 fil. 
porto. 

Ediţia II-a à 

Studiu econo-

Guy de Maupassant, Petru şi Ioan. Trad. de.N. N. 
Beldiceanu à 1 cor. plus 5 f. porto. 

Alexandru Davila, Vlaicu Voda, dramă în 5 acte, 
în versuri à 80 fil. plus 5 porto. 

Ion Dragoslav, Povestiri alese á 55 fil. plus 5 porto. 
Mihail Kogălniceanu, Iluzii perdute, schiţe à 30 fil. 

plus 5 porto. 
Ivan Turgenieff, Hangiul Faust à 75 fil. plus 5 poro. 
Matildé Serao. Mama vitregă à 75 fil. plus 5 porto. 
A. Fogazzaro, Dragostea unui rege à 75 fil. plus 5 p. 
Iules Payot, Educaţia voinţei 2 cor. Trad. de N. 

Pandeleu. 
Vasile Pop, Iubirea e biruitoare à 2 cor. pl. 20 p. 
M. Sadoveanu, Floare ofilită, roman. 

2 cor. plus 20 fil. porto. 
C. Dobrogeanu-Gherea, Neoiobăgia. 

mico-sociologic al problemei noastre agrare à 3.50 
cor. plus 30 fil. porto. 

Spiridon Popescu, Contribuţiune la munca pentru 
ridicarea poporului 2 cor. 

Iosif Popu, Conceptul juridic de naţiune — naţio
nalitate în Ungaria à cor. 2 plus 10 fii. porto. 

Octav Minar, Cum a iubit Eminescu. Pagini intime. 
(Amintiri, scrisori şi poezii inedite) à 60 fil. pl 5 p. 

Guy de Maupassant. Dolofana. Trad. de A. Mândru 
à 30 fil. plus 5 porto. 

Edgard Allan Poe. Nuvele extraordinare. Trad. de 
B. Constantinescu à 80 fil. plus 10 porto. 

N. V. Gogol, Taras Bulba. Traducere à 55 fil. pl. 5 p. 
Rudolf von Gottschall, Trădătorul. Trad. de A. 

Frunzescu, à 30 fil. plus 5 porto. 
Biblioteca Flacăra. Preţul unui număr 80 fil. pl. 5 p. 

Nr. 1. Princesa Elena de Racoviţă. Furiile amorului 
Nr. 2. Memoriile lui Napoleon. Ediţia Il-a. 
Nr. 3. De pe tron la eşafod. Tragicul roman al 

reginei Maria Antoaneta. 
Nr. 4. 0 dramă sub Napoleon. Conan Doyle. 
Nr. 5. Tragedia delà Mayerling. Romanul arhiduce

lui Rudolf şi al baronesei Vecera. 
Maria Cioban, Doina. (Legmdă) à 30 fil. plus 5 p. 
Victor Eftimiu. Poemele singurătăţii à 2 cor. plus 

20 fil. porto. 
I. C. Apostol. Cuza-Vodă şi reforma sa în biserica 

română după documente à 60 bani plus 5 b. porto. 
T, Popovici prof, de muzică. Carte de cântece pen

tru şcoalele primare, gimnazii inferioare, scoale 
reale, civile şi preparandii. Partea I. 60 fii., partea 
II. 1 cor. plus 40 fii. porto. 

N. Iorga. Ceva despre Ardealul românesc şi viaţa 
culturală românească de astăzi. Preţul 60 fil. pl. 5 p. 

Conan Doyle. Duett . Roman tradus de dr. Victor 
Onişor à 1.60 cor. plus 10 fil. porto. 

Dr. Victor Onişor. Legiuirea ţărei noastre. Cuno
ştinţe de drept constituţional à 1 cor. plus 5 fii p. 

Dimitrie Onciuî. Din istoria României à 95 fil. plus 
10 fil. porto. 

N. Zaharia. Tipuri sociale. Preţul 1.50 cor., ediţia 
de lux 2 .50 cor. 

Constantin I. A. Nottară. De dincolo de moarte 
3 cor. plus 20 fil. porto. 
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Feitzelmayer Károly FUNDAT în a. 1831. 
Pozsony. 

Fabrica pentru totfelul de maşini şi apa
rate de specialitate pentru vlnicul tură şi 
plvnijerie. ca l i tatea ceâ mai bună, din 
materialul cel mai ban ; mSSiflI-
aparate pentru altoirea vitei de vie, 'tea
scuri pentru struguri şi poame, mori pen
tru sdrobirea strugurilor, p U m P 8 
pentru tragerea v inului şi a altor 

l ichide. —-

Fabricaţiile mele excelente în
trec orice alte fabricaţii slabe 

ce se vând în prăvălii. 
Catalog de preturi i lustrat cu pro
vocare la ziarul . R o m â n u l " se 

tr imite franco. 

r P O R T L Â N I T 1 
veritabile de Zimony a r d e -
s i e d e a s b e s t cel mai bun 
material al timpului de faţă 
pentru acoperirea caselor. Pen
tru durabilitate garantă de 
50 ani. Uunicul loc de vindere 

la f£tlbx*ioa, de mobile de lemn alui 

Ludovic Fülöp, 
ÄRÄD, Hajó utczal. 

Telefon 75. Prospecte gratuit. 

• • • • • • • • • 

Hanel Róbert si F iu l 
7 

BUDAPESTA, VII, Óvoda utca nr. 40. 
Atelier pentru aranjarea bisericilor. 

A A 

T T 

A A 

• • 

Execută : ICONOSTASE, ICOANE SIINTE, FÂNTÂNI PENTRU BOTEZ. 
SERII DE ICOANE, ARANJAMENTE ÎN ORICE STIL PENTRU BISERICI, 
SFEŞNICE, CANDELABRE, ETC. DANTELE ARTISTICE LUCRATE CU 
MÂNA. — Prospecte, desemnuri la dorinţă se trimit gratis. 

f T T I T I 1 1 T 1 T 1 I 1 1 T ¥ l 

Mohîli* î n t o a t e s t i l u r i l e * mnflfvrTlA lTXUUlie c e a m a l s o l l d a executare IliUUÜllMJ 

pe lângă g a r a n t ă recomandă 

E M I L P E T R U Ţ I U 
======= fabrică de mobile = = = = = 
— Telefon nr. 47 cu legătură în întrec comitatul. — 

SIBIIU 
Salzgasse n-rul 37, 
Expoziţie de mobila 
zilnic deaohisă, färä 

silă de cumpă
rare. 

C A Z A N E pentru ferberea 
Aranjamente 

pentru fabrici de 
SPiBT. 

MAŞINI pentru stre
curatul vinului şi pen
tru opărirea vaselor, 
Preţuri moderate! 
C o n d i ţ i i favorabi le 

d e p l u t i r e ! 

MAGYAR RÉZMÜÁRUHAZ, RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Ú j p e s t , Strada Gryár nr. 15. = 

Nouă mină de cărbuni pe n a ferată 
Atragem atenţiunea on. proprietari de ma
şini de îmblătit asupra acestei noai mine 
de cărbuni, de unde pot primi cărbuni 
fără praf şi curăţiţi. Totodată atragem &• 
tenţiunea şi a acelora cari se ocupă cu 

încălzirea cazanelor ori cu arderea ţiglelor 

Cu proiecte de spese şi orice explicări 
serveşte cu plăcere 

Körösvölgyi kereskedelmi és ipari szövetkezet, 

• • • • • • • e * • • • • • • • • 
#In atenţiunea economilor! • 
M s a c i si î n v A u t o a r e 
ţ pentru maşini, de calitate 
0 bună şi cu preţuri ieftine 
ţ se pot procura delà firma î B r a u n M i k s a 

ARAD, piaţa Boros Béni nr. 2. Telefon nr. 594. 

£ M u s t r e ş i p r o s p e c t e s e t r i m i t f r a n c o . 

• • • • • • e * • • • • • • • • t i 


